

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Apartado de Correos 931
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

DE LA LUCHA SOCIAL

La exculpación acusadora

¿Es posible aceptar esa versión de que no existe el menor indicio racional para encontrar a los culpables del asesinato de Seguí? Yo creo, muy al contrario, que esas propias afirmaciones son el más claro indicio... Veamos, veamos. ¿No habrá legado el caso de convertirnos en policías... contra la Policía?

Siempre que ocurre un atentado contra algún hombre perteneciente a los grupos de izquierda, brota de los centros policíacos y de los órganos derechistas la misma cantinela: «Susúrrase que la agresión salió del mismo partido de la víctima... Parece que hay muchos descontentos de la opinión moderada que había expuesto... Dícese que su condenación del sistema bolcheviquista había disgustado profundamente a las masas... Han desaparecido algunos sospechosos, afiliados al Sindicato Único... La Policía tiene una pista que considero segura... Han sido detenidos algunos individuos peligrosos, reputados como anarquistas de acción...»

No creo necesario aducir muchas pruebas de esa grosera maniobra. Recordemos el día del asesinato vilísimo de Layret. No faltó entonces la consabida nota tendenciosa: «Se cree que el motivo del asesinato ha sido la propaganda de Layret en favor de la evolución política del sindicalismo y preconizando la intervención electoral...»

Cae, gravemente herido, Pestaña. Y suena la misma canción. ¿De qué argumento convenía echar mano? Del tópico referente a la condenación de los bolcheviques. Como Pestaña había vuelto de Rusia desilusionado...

Muere, en fin, Salvador Seguí: no podía faltar el «cliché» respectivo. ¡Seguí era un moderado!

Entre tanto, se da tiempo a que los verdaderos criminales, los que no pueden ser una duda para ninguna conciencia honrada, como no sea la de un imbécil, escurran el bulto lindamente...

Esas versiones policíacas tan burdas y, al propio tiempo, tan reveladoras, reveladoras de lo contrario a su malévolos intención, pueden ser contrastadas con aquellas otras clásicas notas que los mismos centros suministraban cuando era asesinado cobardemente un paria inominado, señalado a la muerte por una represión inconcebible y folletinesca. Siempre el muerto era, según tales «fichas», un forajido, un peligro social enorme, cuya supresión resultaba un bien. Su asesinato quedaba convertido poco menos que en acción meritoria, en gesto salvador de la sociedad. ¿Para qué molestarse en buscar al matador? ¿Como no fuese para darle las gracias, regalarle un premio y concederle la cruz de Beneficencia!

La versión «despistadora», «confusionista», aplicada una vez más con motivo del asesinato de Seguí, ha dado sus frutos. Muchas gentes candidas se nos han acercado, con aire inocente, preguntándonos: «¿De manera que sus propios partidarios han matado al «Noy del Sucre»? Si la cortésia no hubiese puesto trabas a nuestra ira dignificadora, hubiésemos contestado: «¡No, señor! Quien le ha matado es usted! Usted, con sus aprobaciones vergonzosas del crimen autoritario! ¡Usted, con su vocación de reptil, forjada en la lectura de la Buena Prensa! ¡Usted, con su absoluto envilecimiento espiritual, que aclama como acto de justicia el crimen, cuando halaga las conveniencias de sus amos!»

*

«No se tiene el menor indicio acerca de quién pudo asesinar a Seguí.» Pues yo digo que esta falta de indicios es el indicio mayor. ¡Es una exculpación acusadora! ¿Cómo! He aquí una ciudad, Barcelona, sometida durante largos meses a la lucha sangrienta entre dos bandos. Para perseguir a uno de ellos se han agotado los medios policíacos, lícitos e ilícitos; se ha incursionado en la espantosa deshonra nacional humana de la ley de Fugas; se ha recurrido al episodio tenebroso, como en el caso Sabater; a la ficción sarcástica de libertad, como en el caso Boal; tal vez, a los horrores melodramáticos que denunciaron Inalecio Prieto y ciertos artículos del semanario «España». Contra ese grupo se ha considerado lícito cualquier sistema de exterminio; se le ha señalado al odio público y se ha organizado contra él bandos de pistoleros, amparados por la seguridad de escapar a toda sanción. En cambio, cada vez que ha caído un hombre del bando protegido, los elogios han envuelto su nombre, un encarnizamiento de persecución ha seguido a su muerte; se ha

anunciado públicamente, sin rubor, la inminencia de las represalias, no ya el ojo por ojo, sino diez, veinte, cincuenta ojos por ojo. Y el entierro de su cadáver ha recorrido aparatosamente las calles de la ciudad, con representación oficial, entre una escolta provocativa y bravucona, sin ese temor farisaico a la «alteración del orden», que ha sustraído el cadáver de Seguí al cortejo cívico de sus compañeros.

Pues bien; acaba de morir una de las personas más significadas del bando proscrito; y no sólo se deja en paz a los elementos, conocidísimos, del bando adverso, sino que se declara poco menos que imposible comprender de dónde salió la agresión, y se intenta desviar la ineludible designación de los culpables con torpes insinuaciones de sospechas... ¡Claro! ¡Como el crimen es patrimonio exclusivo de los partidos de emancipación proletaria! ¡Como los organismos de derecha en todo el mundo, y singularmente en Barcelona, tienen un respeto escrupuloso a la vida humana! Lo cierto es que a la hora presente no hay en la cárcel ni uno solo de los conocidos como enemigos mortales de Seguí, el cual, no se olvide, había sufrido ya dos tentativas de agresión. Comparemos esa tenida policíaca con la aparatosa persecución que siguió a la muerte del Sr. Dato. Y la jerarquía social de la víctima no debe influir sobre la naturaleza moral y jurídica del crimen. ¿Qué se hubiera dicho si, en aquellos días, la versión difundida en los centros policíacos hubiera sido la de que el Sr. Dato había sido asesinado por elementos conservadores, indignados de la famosa bondad del presidente?

*

Queda otro aspecto en la cuestión: la lógica y el criterio moral revelados por la Prensa derechista. ¿Pues no ha llegado algún periódico a invocar el retorno del señor Martínez Anido como medio admirable que hubiera impedido la muerte de Seguí? Cualquiera creería que esos periódicos toman por tontos a sus lectores. ¡Para remediar una situación de desafuero, de irritante desigualdad, de menosprecio ético y jurídico, volvamos a entronizar al que la creó! ¡Para castigar la muerte de Seguí, demos autoridad al que sentó la increíble teoría gubernativa de que le salvaba la vida encerrándolo en un castillo, y abandonó a Pestaña a las asechanzas de sus agresores, irritados por no haber conseguido matarle! Para esa Prensa, lo grave no es que haya crímenes, puesto que aclama como modelos de gobernación los más sangrientos períodos de mando; lo grave es que las víctimas no pertenezcan todas a la espiritualidad renovadora, aunque así parezcan los más indudables ejemplares de la ciudadanía.

Y ante ese magisterio siniestro, difundido por la más eficaz de las cátedras, que es el periódico, yo pregunto a mis compañeros si no creen llegada la hora de romper toda solidaridad de profesión con ellos, y lanzar ese gesto de ruptura como una opuesta lección de saneamiento y dignidad sobre el pueblo que ellos emponzoñaron.

GABRIEL ALOMAR

EN EL RUHR

DOS MUERTOS

Essen, 19.—Un soldado francés, de servicio en el departamento de calderas, ha sido muerto ayer de un tiro de revólver.

Al oír la detonación acudió una patrulla, que detuvo a tres alemanes sospechosos que se hallaban en las inmediaciones, e hirió a otro que intentó huir.

Este murió al poco tiempo, a consecuencia de las heridas que recibió.

El atentado contra Smeets

Coblenza, 19.—A consecuencia del atentado cometido contra Smeets, jefe del partido separatista de Rhenania, la Comisión interaliada ha decidido por unanimidad la inmediata suspensión del prefecto de Policía de Colonia y la apertura de una investigación.

La Comisión interaliada piensa adoptar medidas extraordinarias de seguridad con respecto a la circulación entre la Alemania no ocupada y los territorios no ocupados, con el exclusivo objeto de contener los manejos pangermanistas.

Nacionalista detenido

Dusseldorf, 19.—La Policía francesa ha detenido esta mañana al jefe de propaganda nacionalista de la región eslava en la Escuela de Bellas Artes de Dusseldorf.

En Hamm, el presidente Eber pronunció un discurso ante los delegados económicos y políticos del Ruhr, protestando contra la ocupación y proclamando la resolución de Alemania de perseverar en la resistencia.

Terminó diciendo que Francia no se encuentra aún dispuesta a una inteligencia, a la que siempre estuvo pronto el Gobierno alemán.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

IDEOGRAMA

Los contratos leoninos

«Mis miserables obreros! ¿No los pago sus seis peniques? ¿Qué más puedo hacer?»

CARLYLE. Past and Present.

Supongamos (caso frecuentísimo) que un trabajador necesita dinero para montar su industria. Si, por fortuna, encuentra un capitalista dispuesto a ser su socio, éste, como excelente proveedor, le obligará a firmar una escritura ante notario, en la cual se consignará expresamente que el dueño del dinero se reserva la administración del negocio, que sus ganancias serán tales o cuales, que fiscalizará los trabajos, que podrá establecer el régimen que le parezca de admisión, colocación y despido de obreros, turnos, jornales y demás facultades inherentes a la Dirección. El llevará los libros de contabilidad, cambiará la técnica, buscará las primeras materias, fijará los precios de producción y dará por terminado el negocio cuando le parezca ruinoso. Una vez disuelta la sociedad, todo el material adquirido responderá de las posibles pérdidas al capitalista, hecho dueño y señor del negocio, por ley del llamado libre contrato.

Figurémonos ahora que se da el caso inverso, y que es el capitalista el que necesita un trabajador. El capitalista le pagará el jornal menor que le sea posible, le hará trabajar cuantas horas pueda, no le dará participación en las ganancias ni le permitirá enterarse de la marcha próspera o desdichada del negocio. Su papel es el de obedecer. Una vez que la vejez, la enfermedad o cualquier otra desdicha hagan al obrero poco hábil, el dueño lo despedirá, o antes, si así lo juzga oportuno, sin que, en ningún caso, pueda reclamar un solo céntimo de las ganancias, aun cuando ellas fueren fabulosas.

¿Es que, en la producción, el dinero vale más que el trabajo? No debe ser ello así, por cuanto el trabajo, por sí solo, puede producir y produce cosas útiles, en tanto que el capital, no asociado al trabajo, no puede producir cosa alguna. Se ve todos los días que un albañil pobre levanta un muro, que un ebanista construye un mueble, que un forjador hace una reja artística, que un escultor cincela una estatua y que un escritor acaba una novela. Lo que no se ha visto jamás es «colocar encima de una mesa un montón de miles de duros y que empiecen a salir del montón paredes, sillars, armarios, vigas de hierro, puertas, balcones, estatuas y poemas en verso. Lo cual es prueba sobrada evidente de que el trabajo es, por lo menos, tan necesario como el capital en la producción, y que si, una vez asociados, aquél tiene el derecho de saber cómo va el negocio, de dirigirlo y de retirar las ganancias, no hay razón divina ni humana que justifique que el otro no pueda hacer lo mismo y se vea obligado a ser alquilado o vendido, como una mercancía, sin más esperanza que la de la miseria.

A esto oponen los capitalistas un argumento, que juzgan decisivo. En todo negocio industrial, nos dicen, puede haber ganancias y pérdidas. Si el obrero reclama parte de las ganancias, justo será que sufra también parte de las pérdidas; pero como esto es imposible, porque nada tiene, he aquí la razón de que el capital dirija, disponga y se aproveche del beneficio, en tanto que el obrero obedece, calla y se atiene al simple jornal.

La argumentación es falsa a todas luces. Precisamente porque el capital corre riesgo, es por lo que tiene derecho a retirar su parte de ganancia; porque si el que trabaja es el obrero, y el capital no corre peligro alguno, ¿qué razón habría para que se beneficiase con la labor ajena? Interesado en las ganancias, el trabajador tendrá muy buen cuidado de que el negocio no sea ruinoso; pero si la empresa fracasa, ¿qué menos puede exigir que comer para sostenerse? Si no tiene ganancias,

¿cómo puede exigírsele que se atenga a las pérdidas? Y si el capital no pudiera perder jamás, ¿qué mérito acudiría su poseedor que justificara su enriquecimiento?

El obrero cobra porque trabaja; y el capitalista, porque puede perder. En ley racional, los beneficios deben ser de ambos. ¿Y cómo podrá saberse que hay beneficios si al trabajador se le niega toda intervención y fiscalización en las cuentas, ni cómo podrá atajar las causas de la ruina si no le es lícito influir en el mejoramiento de la técnica ni en la eficacia de la producción?

Tal es el fundamento de lo que se llama en el lenguaje industrial el «control», y pudiera traducirse por «contrarregistro». Capital y trabajo producen juntos. Justo es que los dos se beneficien y que ambos intervengan en la contabilidad, para repartirse equitativamente las ganancias.

Se comprende la indignación de algunos patronos ante la innovación, que juzgan ruinosas. Es la misma de los antiguos dueños de esclavos, cuando se les dijo que el trabajo y el hombre eran libres. Es idéntica la de los poseedores de siervos, cuando éstos dejaron de ser adscritos al terruño. Ellos estaban acostumbrados a creer que la fábrica o el taller eran suyos exclusivamente, que podían mandar en ellos como amos y que el obrero no tenía derecho sino a ser mantenido con un mínimo de jornal. Compraban el trabajo como podían comprar un motor o una mula. Si se arruinaban, se consolaban con la idea de que el trabajador estaba arruinado de antemano. Si se enriquecían, se regocijaban pensando que su capital (lo único que habían puesto en la industria) no había corrido peligro, y se retiraban a gozar del ocio y del regalo, mientras que los trabajadores, que habían amasado sus tesoros, iban a morir al hospital.

Mal harán los patronos intransigentes en obstinarse en perpetuar un estado de cosas que va siendo anacrónico y en cerrar los ojos a la luz. Quiéranlo o no, los obreros son ya una fuerza que no gusta de salir de caza con las fieras ni admite el reparto leonino. Pide poco y muy cortésmente, y no es cosa de exponerse a que reclame todo por la violencia. Es preciso elegir entre ceder con los tiempos o ser arrollado sin misericordia. Los Gobiernos de todas las naciones civilizadas lo entienden así, y el «control» no asusta a quienes saben de qué manera ha sido ya beneficioso, allí donde ha sido ensayado, a patronos y obreros, al trabajo y al capital. Interesar a un trabajador en los beneficios, es hacer que trabaje más y mejor. Negarle toda aspiración a ser algo más que un siervo o que una máquina, no da por resultado sino la pasividad, la holganza, la rebeldía y la lucha de clases. El día en que el dinero no haya menester la cooperación del trabajo; en que los billetes de Banco produzcan casas, y muebles, y artículos manufacturados, y comestibles, y objetos de arte, podrán volver a hacerse la ilusión de que son ellos los que tienen derecho a todo, incluso a la explotación sin entrañas. Entre tanto, bueno será que busquen términos de concordia y que piensen en que no es imposible que llegue un día en que, no pudiendo ya incorporarse, como hasta aquí, el trabajo al dinero, se incorpore el dinero al trabajo.

ANTONIO ZOZAYA

DE PORTUGAL

Crisis ministerial

Lisboa, 19.—Los ministros de Instrucción pública y del Trabajo han presentado su dimisión, solidarizándose con el ministro de las Colonias, que la había presentado ya.

Se teme que surja la crisis total. Los nacionalistas activan los trabajos del Congreso.

Contra los acaparadores

Hoy se publicará el anunciado decreto contra los comerciantes promotores de la carestía de la vida.

El citado decreto nombra dos jueces en Lisboa y Oporto y Tribunales instructores, compuestos de un juez presidente y una Comisión de funcionarios públicos, representantes de la clase media y obreros.

El decreto ordena que los comerciantes de géneros de primera necesidad sólo podrán ganar un 10 por 100 en las ventas al por mayor y un 15 por 100 en las ventas al por menor.

Los infractores serán castigados con una multa que podrá elevarse hasta cinco millones de reis, dos años de cárcel y cierre de establecimiento.

Se suspende «O Século»

Los periódicos publican un anuncio del Consejo de Administración de «O Século», comunicando que el ex presidente del Consejo de ministros Sr. Cunha Leal, que dirigía la citada publicación, ha cesado en sus funciones y que el periódico y las demás publicaciones de la misma Empresa, quedan suspendidas temporalmente por exigirlo así ciertas reformas de carácter técnico y administrativo.

CRONICA

El último dolor

Atardecer de nieve y viento huracanado. Es invierno en la tierra y en las almas.

Hacia el poblado silencioso y sin humos de hogar avanza la dolorida sombra de un campesino.

Hogaño han escaseado los jornales, y los días de forzada holganza—días inacabables, puesto que de hambres y desgracias fueron—han parado en haber de llevar el chico al Hospicio, tras de esperar desesperando una tregua de alivio en la miseria. Y así el labriego deshace ahora penosamente el camino, corto cuando lo anduvo con la amorosa carga de su hijo y hoy eterno, porque cada paso aumenta la separación.

Al cruzar frente a las canteras, el campesino recuerda sus días mozos en los que se ganaba bravamente la vida entre el estruendo de los barrenos, la canción de los picos al rebotar sobre las rocas, el áspero chirrido de las sierras que hendían los ingentes bloques y las coplas—himnos y anhelos—lanzadas por los pechos jadeantes y sudorosos de los violadores de las albas y duras entrañas de la tierra. Mas, al paso que en otras regiones, líneas de hierro hacen más accesibles las fuentes de riqueza, nadie se ha cuidado de tender en estos contornos uno de los vitales caminos que son arterias de la vida moderna; y en las canteras mudas, abandonadas, el sol va dorando lentamente los últimos bloques arrancados.

Camina el agobiado por la doble pesadumbre de la añoranza y del dolor presente, siguiendo las veredas azagadoras por donde no se hubiera aventurado cuando, por lo espeso del monte, la luz no tenía fuerza en esta hora para penetrar en la intrincada maraña. La ignorancia no combatida por el Estado y la codicia amparada por el caciquismo rural, han ido cortando a repetirón las añosas encinas y los robles corpulentos, y ahora sólo, de trecho en trecho, se yergue un árbol con su sentencia escrita en el tronco a filo de la hacha.

Y las tierras son de continuo arrolladas por torrenciales lluvias y las plantas quemadas por los hielos o truncadas por los pedriscos, porque el agro y sus frutos quedan inermes sin la defensa del árbol.

La frecuencia de las rogativas a la morena Virgen de las Viñas, cuyo humilde trono es ese humilladero, que en este punto enfrenta el campesino, no ha sido bastante a impedir que plagas asoladoras se cebasen hasta en los más lozanos majuelos; y las cepas muertas se han consumido poco a poco en los fogueriles aldeanos, con llamas que helaban el corazón de los tristes faltos de medios y de guaja para evitar la pérdida y para instaurar nuevos cultivos compensadores.

Los dueños del suelo, los grandes propietarios, nada han hecho para atajar los males de la tierra. Por cada cantera abandonada, por cada viña descepada, han despedido una cuadrilla de obreros, y al perder el campo el aliciente espectacular de sus fiestas pintorescas, no han vuelto a él sino para correr una juerga demasiado escandalosa para celebrada en la ciudad, hacer unas elecciones o lucir ante las amistades sus latifundios, ya que si en nuestros pueblos le falta tierra al hombre, los sobra a los conejos.

De esta suerte, en la carretera que desemboca el dolorido campesino, al traqueteo de los carros portadores de bloques de piedra, a la algarabía de colleras, voces y ladridos que denunciaba el paso de los carrmatos de los cosarios y arrieros, a la quejumbrosa salmodia de las carretas de los pinareros que tornaban con vino cambiado por madera, y a toda la turba de mostranqueros, buhoneros, almocrebes y demás trajinantes, han sucedido una quietud y un silencio de muerte.

Ya en la villa, insólito estampido de cohetes y el agudo sonar de las dulzainas provocan en el ánimo del labriego aún más penosos recuerdos. También cantaban agriamente las dulzainas, y flechas luminosas desgarraban la neblina del cielo el día en que se fueron los quintos, y en un atardecer a este semejante regresó, como ahora, el cuidado de despedir al hijo mayor, al que murió en los campos inhóspitos de una tierra extraña defendiendo una causa inconcreta y vagamente sentida.

Hoy, con la algarabía moceril, se festeja la vuelta de un cautivo libertado del moro, que del fecundo caudal de juventud sólo devuelve a los pueblos la guerra las heces de los enfermos, de los mutilados y de los vencidos.

La madre que temía y ansiaba que algún obstáculo imprevisto impidiese el in-

HEMEROTECA MUNICIPAL

DE MARRUECOS

Bombardeo de concentraciones rebeldes

DEL PROTECTORADO

La organización administrativa

En Febrero de 1913 se dió el primer paso oficial, cumpliendo el deber que el Tratado de 27 de Noviembre del 12 nos impuso de «prestar asistencia al Gobierno marroquí para la introducción de todas las reformas administrativas, económicas, financieras, judiciales y militares de que necesitaba». Un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros instituyó en alto comisario al comandante general de Ceuta y le dotó de tres delegados, a los que, respectivamente, incumbía la organización de los servicios indígenas, tributarios y de fomento.

El 27 de Abril siguiente llegaba a Río Martín, a bordo del «Cataluña» S. A. I. el jefe Muley el Mehdi; hacía la entrada solemne en Tetuán y constituía su Gobierno, que alcanzaba plenitud de poderes en 14 de Mayo del repetido año de 1913, fecha de la carta que el sultán Muley Yusef le delegaba en aquél para que «ejerciera los asuntos en forma que aumente con ellos Nuestra Soberanía y Nuestra influencia en las regiones de Nuestro Imperio Xerifiano, en la que es Nuestro Delegado en forma estable».

El Gobierno jafifano quedó integrado por el gran visir, los ministros de Justicia y de Hacienda, el kaid Mexuar y el director general de Bienes, Habús, dotándosele del personal que se consideró necesario para su actuación.

Ese avance de organización administrativa estaba en consonancia con las atribuciones propias de la nación protectora. El Gobierno encomendábase a los elementos indígenas, al pueblo civilizado que debía inculcar al protegido las normas de progreso, se reservaba la iniciativa de reformas y la fiscalización de conducta, únicos fundamentos posibles de la creación de las tres Delegaciones antes mencionadas.

El transcurso del tiempo ha venido a demostrar que hubimos de apartarnos de la buena senda, de la misión exclusivamente propia del protectorado, para hacer intrusión en el campo administrativo, que debió reservarse en absoluto a los naturales. Los ministerios jafifanos son microscópicos asilos donde radica la pereza, mientras que las Delegaciones resultan convertidas en prolongación de la burocracia nacional con todo el aparato inútil y con todo el acúmulo de rémoras inherentes a nuestro régimen oficinesco.

No es fin de este trabajo el estudio de la gestión que cada una de esas Delegaciones realiza, porque aun en el caso de que aquella fuese brillante, de que respondiese en cada momento a las necesidades del protectorado, habría que reputarla inadecuada, porque pugnaría siempre con el espíritu que debe presidir nuestros actos en la zona protegida. Se trata de guiar, no de administrar, a los musulmanes, y no es el medio más adecuado para cumplir ese deber el de sustituirles en los cargos públicos, agravando los males inherentes a su indolencia con el efecto demoleedor de nuestro rutinismo.

En Marruecos debió España crear órganos administrativos robustos, a cargo exclusivo de los naturales, conservando en lo posible la sencillez del procedimiento y fiscalizando prudentemente para desterrar poco a poco los hábitos de rapiña de que adolecía en toda época el gobierno de las kábilas. La Delegación de Asuntos indígenas no rinde resultado alguno útil, porque si pretende actuar en cuestiones que afectan al interés musulmán, tropieza con la resistencia pasiva de éste, y si por acaso trata de estudiar reformas progresivas de aplicación conveniente, como sus planes han de pasar por el tamiz centralista y por las compuertas del gran visirato, dicho se está que se eternizan y que jamás salvan los límites de una iniciativa plausible. La Delegación de Asuntos económicos es un órgano inútil que cuesta caro y que jamás tendrá adaptación en el país, porque si su principal objeto es la recaudación de tributos, no será con tenedores de libros, ni con funcionarios técnicos de toda clase con lo que habrán de obtenerse pingües ingresos, sino con buenos kaidés, que, ayudados por sus mejaznis, den al indígena la sensación de fuerza que le induzca a soltar los cordones de la bolsa. Y la Delegación de Fomento, que debe ser clave de nuestra influencia en la zona, arrastra un vivir rutinario, mezquino y burocrático, que tiene por resultante el descrédito del nombre español ante los europeos que visitan el territorio y la esterilidad del sacrificio ante los indígenas.

Las reformas de orden político deben estar a cargo del Gobierno jafifano, sin

más intervención nuestra que la necesaria para poner cortapisas a cualquier intento de retorno a la tiranía. La gestión económica debe encomendarse en lo esencial, o sea en la fijación y recaudación de los tributos, al elemento administrativo indígena, bajo la inspección del Protectorado, para limitar en lo posible las rapacidades de la autoridad recaudadora. Y en cuanto a Fomento se refiere, lejos de sostener el sistema peninsular, hay que lanzarse con valentía por otros caminos, encomendando la misión directiva a los técnicos españoles, dándoles atribuciones propias amplísimas, poniendo a su disposición elementos cuantiosos y exigiéndoles responsabilidad inexorablemente, en el caso de que la labor rendida no respondiese a la confianza en ellos depositada. Si desde que se inició nuestra acción en Marruecos se hubiese gastado en obras la mitad de lo que, sin justificación, se ha dedicado a menesteres de toda otra índole, la zona estaría convertida en un emporio de riqueza, y el nombre español no hubiese descendido una milésima de milímetro ante los naturales.

Tiempo es aún de desandar el camino peligroso. Posible es todavía robustecer el Gobierno jafifano, encargándole, sin reservas, la gestión administrativa que le incumbe. Necesario de toda necesidad es, para librarnos de las consecuencias de tanto yerro, cambiar de rumbo y hacer que cese la mixtificación funesta del régimen protector. Y nunca mejor ocasión que ésta, en que un nuevo alto comisario inicia su labor y en que un nuevo Presupuesto ha de aplicarse, para aprovechar las enseñanzas de la realidad y para emprender en lo administrativo el rumbo que el sexto sentido indica.

Marruecos es todavía una colonia a la antigua usanza ultramarina, de la que España no reporta siquiera los provechos del indianismo tradicional. Veán los gobernantes si debe seguir la sangría estéril o si ha llegado el momento de ir a la rectificación salvadora.

F. HERNANDEZ MIR

Varias informaciones

Licencias a los ex prisioneros

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la siguiente real orden:

«Visto el escrito que el capitán general de la tercera región elevó a este ministerio en 5 del mes actual, en consulta acerca de las licencias que pueden concederse a las clases e individuos de tropa que estuvieron prisioneros como consecuencia de los sucesos acaecidos en la Comandancia general de Melilla en el mes de Julio de 1921, el rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer que el personal referido, siempre que por su estado de salud así se requiera, podrá promover instancia solicitando licencia trimestral, y dichas peticiones, informadas por el comandante general de Melilla, serán remitidas a este ministerio para la resolución que proceda.»

La causa de Tizza

En la causa que se instruye en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina por los sucesos ocurridos con motivo de la conducción de un convoy a la posición de Tizza, ha declarado el general de división marqués de Cavallanti, que aportó al sumario buen número de detalles acerca de la forma en que se desarrolló la acción y de su obligada intervención en el combate.

Se asegura que dentro de pocos días será citado a declarar sobre el mismo asunto el general Berenguer.

Una rectificación del alto comisario

El alto comisario ha telegrafado al ministro de la Gobernación rogándole que en su nombre rectifique la información publicada en «La Acción» acerca del discurso que pronunció el Sr. Silvela en Melilla el día 17.

En su discurso atabó el alto comisario el valor probado de los aviadores españoles, sin que hiciera ninguna otra manifestación de las que le atribuye el mencionado periódico.

La «Hoja Oficial»

El parte oficial de Guerra, publicado ayer, comunica que en las posiciones de la zona oriental no hay novedad y que la aviación no ha podido efectuar vuelos por el mal estado del tiempo. En la zona occidental no hay novedad.

El parte oficial

El facilitado anoche en el ministerio de la Guerra, dice así: «Zona oriental.—Sin novedad en posiciones territoriales.»

Aviación reconoció la costa de Sidi-Dris a Alhucemas, observando en la playa de Suani gente dedicada a la faena de pesca. Se bombardeó Sidi-Dris, el zoco el Had, de la vertiente Norte de Tallit, que fué disuelto con bajas vistas, y la guardia de Yebel Uddia. Se reconoció el zoco el Had de Ulad Dris y alrededores, llegando hasta Yebel Richa, donde se vieron muchas jaimas, que fueron bombardeadas. Dos hidroaviones bombardearon Sidi-Dris y sus alrededores.

Zona occidental.—Sin novedad.»

Un soldado prisionero

Hemos recibido una carta de D. Pedro Rodríguez Sánchez, en la que nos confirma la noticia que publicamos hace varios días de

estar un hijo suyo prisionero en poder de Abd-el-Krim.

Nos dice el Sr. Rodríguez Sánchez que su hijo Angel Rodríguez Román, soldado del regimiento de Melilla, fué hecho prisionero en Dar-Drus el 23 de Octubre del año pasado y permaneció en la kábilá de Beni-Tusin hasta el 14 de Febrero del año actual, en que fué enviado a Abd-el-Krim, bajo el cual continúa prisionero. Afirma también que hay algún prisionero más, y ruega, por nuestro conducto, al Gobierno que trate de conseguir el rescate de aquellos cautivos.

Desde Melilla

El coronel Araujo

Melilla, 19.—Cumplíendose una orden recibida hoy, ha ingresado en el fuerte de María Cristina el coronel Araujo. Allí le han visitado varios compañeros y amigos.

Bombas en el camino de Tizzi-Azza.

Nuevo jefe de las fuerzas indígenas Melilla, 19.—El enemigo colocó algunas granadas de mano en las alcantarillas del camino de Tizzi-Azza.

La explosión destruyó la obra. El coronel D. Alfredo Coronel, nombrado para el mando de las fuerzas indígenas, se ha posesionado de este destino. Ayer se despidió en Buhafora de la columna que hasta ahora venía mandando, recibiendo con este motivo muchas pruebas de afecto de los oficiales y tropa.

El temporal dificulta los convoyes

Melilla, 19.—A causa del temporal de Levante regresaron las barcas motoras que habían salido con objeto de efectuar un convoy a los Peñones; el temporal les sorprendió después de haber sido desembarcado el convoy. El cañonero «Laya» y el «España número 5» se refugiaron en Cala Tramontana; se cree que allí está también refugiado el crucero «Reina Regente», que había salido para prestar servicio de vigilancia por la costa.

Ha regresado a este puerto el vapor «Alerta», después de haber llevado a Afrau al capitán de Ingenieros Sr. Reixa y al personal a sus órdenes para efectuar trabajos de fortificación en aquella posición.

Aviones a Sevilla.—El alto comisario visita varias posiciones.—Agasajos morunos.—La Comisión almeriense

Melilla, 19.—En el vapor correo de ayer domingo llegó a esta plaza el jefe de los servicios de Aviación, general Echagüe, con objeto de disponer que el grupo de escuadrillas marche a primeros de Abril a Sevilla, para asistir a la entrega de la bandera para las fuerzas de Aviación.

El alto comisario estuvo en la iglesia de la Purísima Concepción, situada en la parte histórica de la ciudad, y allí oyó misa.

Después marchó al zoco el Had de Beniscar con los generales Vives, Echagüe y Aldave, el diplomático Sr. Muro, los comandantes Sres. Asensio, Montojo y Coronel, jefe de Estado Mayor Sr. Despujols, teniente coronel jefe de la Sección de operaciones señor Moscoso, ayudantes Sres. Azárate, Gray y Andújar e intérprete Sr. Villalta.

Los excursionistas fueron recibidos por una nutrida Comisión de jefes rifeños, presidida por Abd-el-Kader, quien dió la bienvenida al Sr. Silvela.

Este le contestó con breves palabras de afecto.

El alto comisario visitó el zoco y recorrió todo el campamento, observando desde lejos los famosos lugares de Casabona y Tizza.

Abd-el-Kader obsequió a los excursionistas con un té moruno en el local de la oficina indígena.

El Sr. Silvela visitó la casa que construye la Comandancia de Ingenieros con destino a Abd-el-Kader.

Al regreso, el alto comisario y sus acompañantes visitaron la alcazaba de Frajana, conversando allí un rato con los jefes de las kábilas importantes de dicho lugar.

La tarde del domingo la pasó el Sr. Silvela en el palacio de la Residencia, trabajando, y después dió un paseo por las calles de la ciudad, regresando al oscurecer a la Residencia para reanudar el trabajo.

En Palacio recibió la visita de Abd-el-Kader.

Por la noche estuvo en el teatro. Hoy marcha a Nador, donde visitará el campamento que tiene allí el grupo de fuerzas Regulares. Después seguirá la excursión a San Juan de las Minas y Segangan, regresando desde este punto a la plaza.

La última excursión que realizará el alto comisario será a Chafarinas y Cabo de Agua, marchando esta misma semana a Ceuta y desde este punto a Larache para asistir a la inauguración del ferrocarril Larache-Alcazarquivir y al acto de la colocación de la primera piedra del puente sobre el río Lucas, marchando después a Madrid.

Esta noche Dris-er-Rifi obsequiará con una cena al Sr. Silvela y a las autoridades.

Se dice que el alto comisario ha conseguido afirmar la amistad entre Riffi y Abd-el-Kader.

La Comisión almeriense estuvo visitando las posiciones del Gurugú, y regresó a la plaza por Taxuda y Allaten. Hoy marcha a Almería.

Un Consejo de guerra

Melilla, 19.—En el cuartel de Santiago se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida al comandante de Regulares D. Manuel Llamas, por las responsabilidades que le incumben con motivo de los sucesos de Julio de 1921.

Presidió el general Echagüe, actuando de

ponente el auditor de división Sr. Bonal. El defensor era el capitán de Alcantaría don Juan Villarán y el fiscal el teniente coronel de San Fernando D. José Mijangos.

El fiscal pedía dos años de prisión; pero el auditor Sr. Bonal solicitó que se aumentara la pena a tres años; siendo ésta la sentencia recaída, según se dice y que pasará a la aprobación de la superioridad.

El nuevo inspector de Seguridad de Barcelona.—Banquete de periodistas

Melilla, 19.—Ha marchado a Madrid el general auditor de división D. Angel García Otermin.

Se dice que motiva este viaje, el que se indica al Sr. García Otermin para Inspector general de Seguridad de Barcelona.

El Sr. Otermin había llegado recientemente a Melilla para instruir varios procesos.

A despedirle han acudido al muelle gran número de amigos.

En el restaurant Lion D'Or, los periodistas locales han obsequiado con un banquete a los periodistas almerienses, Sres. Muñoz y Campos.

El Cuerpo de Correos a José Francés

Honroso obsequio

En el salón de actos del Palacio de Comunicaciones se ha celebrado, con gran solemnidad, el acto de hacer entrega al ilustre escritor José Francés de la magnífica ejecutoria con que le ha obsequiado el Cuerpo de Correos.

El artístico álbum ofrecido ha sido firmado por todos funcionarios postales, desde el ministro de la Gobernación hasta el más modesto peatón rural.

Al acto asistieron gran número de jefes y oficiales del Cuerpo, una Comisión de viudas y huérfanos de empleados y numerosos artistas y escritores.

El homenajeado penetró en el local acompañado del director general de Comunicaciones, Sr. Pérez Crespo, y del subdirector general de Correos, Sr. Moreno Pineda.

Este último leyó las adhesiones, entre las que figuraban las de los ministros Alba, conde de Romanones y Pedregal, y una carta del ex ministro D. Natalio Rivas solicitando para José Francés el puesto vacante de Cronista nacional de Correos, idea que fué acogida con grandes aplausos de todo el personal.

A continuación, el Sr. Pérez Crespo hizo un caluroso elogio de Francés.

El nuevo académico pronunció un brillante discurso, titulado «Libro de estampas», que fué una serie de elogios del Poder, del Ahorro, de la abnegación, etc., y terminó su disertación abogando por el ingreso de los funcionarios que aún no han sido readmitidos.

Al final, entre una entusiasta ovación de la concurrencia, el director general hizo entrega del álbum a José Francés.

Movimiento obrero

Reuniones

Federación Gráfica Española.—Ha acordado dar ingreso a la nueva Sección Gráfica que se ha constituido en Bilbao con 241 asociados, y que tiene, además, pendientes de aprobación unas cincuenta peticiones de ingreso.

Se dió cuenta de la visita hecha al señor Chapaprieta para exponerle lo que ocurre con la huelga de Castellón, en relación con las autoridades de aquella ciudad.

El ministro del Trabajo escuchó atentamente a la Comisión, y prometió intervenir en el asunto, con propósito de poner los medios adecuados para que haya una avenencia.

Se acordó protestar contra el decreto sobre intervención en la contabilidad de las Sociedades obreras y comunicar al Comité de la Unión General de Trabajadores este acuerdo, poniéndose a la disposición de aquél para cuanto estime oportuno que debe hacerse en relación con dicho asunto.

También acordó hacer pública su protesta contra toda clase de atentados a la vida humana, sean cometidos por quien sea, y expresar su más enérgica reprobación y execración de procedimientos impropios de seres humanos.

Federación Nacional de Metalúrgicos y Similares de España.—El Comité Central, ocupándose del asesinato perpetrado en Barcelona en las personas de Seguí y Comas, acuerda hacer público su sentimiento por las víctimas inmoladas y su más enérgica protesta por estos crímenes que se vienen sucediendo, que en tan mal concepto dejan ante el mundo entero a una nación que se tiene por civilizada y tanto perjuicio causa a la clase trabajadora española.

Convocatorias

Constructores de Carruajes.—Esta tarde, las seis.

Constructores de Mosaicos.—Esta tarde, a las siete.

Congreso anarquista

El domingo comenzó sus tareas el Congreso anarquista, siguiéndolas ayer, para terminar hoy con un mitin de clausura, que se celebrará en Barbieri, a las cinco y media de la tarde.

Hablarán los delegados regionales y los propagandistas Soledad Gustavo y José Sánchez Rosa.

El Congreso ha acordado que la organización anarquista se realice sobre principios federativos, a base de grupos de afinidad, en que la individualidad y libre iniciativa queden garantidas.

La secretaría de Cocheros

Ampliado el local y reformado excelentemente, ha vuelto a funcionar la secretaría de la Unión General de Conductores de Carruajes en el número 17 de la Casa del Pueblo.

greso del niño en la casa, al ver a su hombre tornar solo, encorvado y vacilante por la emoción del momento, corre hacia él, y sin palabras, sin gesto apenas, las dos sombras humanas se funden en el abrazo inmenso, ese abrazo de los padres en la soledad ante la cuna vacía.

Ha poco, en el hogar, para siempre desierto y frío, la mujer, madre en todo momento, aún no repuesta de la impresión extenuadora, trata de aventar las sombras de la mente del hombre con el relato de algo ajeno a sus desgracias.

Durante su ausencia, cuéntale la consoladora inconsolable, han pasado por el pueblo en «auto» el señor obispo y otros personajes, y se han detenido para que se enfriase el coche. Mientras, los señores han entrado un momento en la iglesia, y cuentan que les ha gustado mucho, sobre todo el sepulcro que encierra gloriosas cenizas. Tanto, que al ver lo destaralado que está el templo, han pensado en trasladar el arca a la ciudad para colocarla en un lugar más lujoso, donde, hasta por entrar, se paga.

Y el labriego que ha perdido el trabajo y con él las escasas monedas del ahorro, la menguada huerta y la casa mezquina y el hijo mozo y el hijo en flor; el labriego que ha perdido todo lo que constituía su realidad y su esperanza, el presente y el porvenir, al advertir que tratan de despojar al pueblo de las reliquias del pasado, exclama:

—¡Buenos rebuscadores!
¡Nosotros creíamos haber sufrido el último dolor!

ARTURO PEREZ CAMARERO

Gran Café Colonial

CAFE EXPRES Y LECHE DE SU GRANJA

Desayunos especiales hasta las doce

Aperitivos selectos de once a una

Notas de Marina

Un ruego al presidente del Consejo

Un real decreto de 12 de Noviembre de 1919 dispuso que las convocatorias de ingreso para nutrir los Cuerpos de Ingenieros y Artillería de la Armada se celebrasen «alternativamente cada año», al mismo tiempo que las de la Escuela Naval.

Posteriormente, en 29 de Marzo de 1921, la notoria escasez de personal en los referidos Cuerpos hizo preciso otro real decreto, en el cual se disponía que las convocatorias para cubrir sus vacantes se verificasen «anualmente», quedando derogadas las anteriores disposiciones sobre el particular.

Con fecha 6 del corriente ha sido anulado el anterior decreto para dejar en vigor tan sólo el de 12 de Noviembre de 1919, es decir, el turno de convocatorias para Ingenieros y Artillería.

Esta variación de criterio causa grandes perjuicios a cuantos aspirantes se preparaban para la próxima convocatoria, que debió celebrarse en Octubre, y por ello acuden a nosotros, para que seamos intérpretes ante el señor presidente del Consejo de sus deseos, fácilmente realizables, de que el real decreto de este año (convocatorias alternativas) no se ponga en vigor hasta el año próximo, quedando mientras tanto en pie lo dispuesto en el del año 1921 (convocatorias anuales).

De tal forma no se perjudica a ninguno de los actuales aspirantes en la labor ya realizada, evitándose al mismo tiempo se prive a la Marina del personal de Cuerpos técnicos, cuyos servicios, siempre interesantes, son hoy, más que nunca, necesarios.

El tiempo es oro y la salud fortuna

Si sufre de hiperclorhidria (exceso de acidez estomacal) o cualquier dolencia derivada, no pierda el tiempo ni el dinero: tome MAGNESIA «ROLY» fosforilada y curará en breves días. Venta en principales farmacias.

Los padres de los soldados de cuota

El domingo último se reunieron en esta corte los padres de los soldados de cuota de los reemplazos de 1920, 1921 y 1922 que se encuentran en Africa, a pesar de haber terminado el plazo de su licenciamiento, llevando los del año 20 veinticinco meses de servicios.

Fuó acordado unánimemente protestar de la situación actual, que infringe las leyes establecidas y ocasiona a los interesados grandes perjuicios.

Los reunidos nombraron una Comisión, a la que deben ser dirigidas las adhesiones de provincias y las que faltan de Madrid.

En sucesivas reuniones serán ultimados los detalles precisos para emprender enérgica campaña a favor de los derechos vulnerados de los soldados de cuota de los reemplazos referidos.

DE SOCIEDAD

Boda

El sábado último se efectuó en la iglesia de Santa María, en Alcalá de Henares, la boda de la bella señorita Julia Candelere Barbie, con el capitán del regimiento Calatrava, D. Leoncio Rodríguez Valdeirama, siendo apadrinados por doña Angelica Valdeirama, viuda de Rodríguez, madre del novio, y el coronel D. Julio Candelere, padre de la desposada.

La concurrencia que asistió a la ceremonia fué invitada a un almuerzo en el restaurant del Casino.

Nuestra felicitación al nuevo matrimonio.

Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA

DEPORTES

BOXEO

La sesión del domingo

Buen éxito alcanzó la inauguración de esta nueva etapa del Boxing Castilla. El circo Americano, con toda su amplitud, fué pequeño para contener el gran número de espectadores que acudió a presenciar la fiesta pugilista, y fueron muchos los que tuvieron que marcharse por falta de entradas.

Desde luego, la reunión tuvo un carácter de seriedad e importancia, como no se acostumbraba en estas cosas, a lo que contribuyó mucho la superior actuación del árbitro, M. George Tremelles, que con toda serenidad y firmeza se impuso desde el primer momento.

El primer combate entre Iglesias y Marcote fué un triunfo fácil para este último, ya previsto por la diferencia de categorías. Marcote ha progresado bastante y es preciso verle en combate de más empeño, toda vez que Iglesias quedó 15,0 en el primer asalto, que transcurrió del completo dominio del ferroviario.

Ruiz y Urtasun hicieron un gran combate, el mejor sin duda de la reunión. Ruiz, el notabilísimo pugil madrileño, está en una forma espléndida, acreditándolo así en su lucha con Urtasun, al que castigó mucho, pero luciendo el boxeador catalán por su ciencia en los esquives. Ruiz, con su puño de hierro, enganchó a Urtasun varios golpes formidables, poniéndole grogy en el primer asalto, pero se salvó por el tiempo. Y en el segundo «round», después de una serie de «crochets», de un soberbio «uppercut», quedó Urtasun 12,2, aplaudiendo mucho el público a los dos boxeadores, que han hecho un combate, aunque corto, de intensa emoción.

Para el tercer combate, entre el polaco Fred Jack y el ferroviario Martínez, se han anunciado manifestaciones hostiles contra el primero, pero no ocurrió nada. Con Hemilio alterno hicieron ocho «rounds», correspondiendo la ventaja a Martínez, que pegó más y con mayor limpieza. En el noveno asalto quedó Martínez lesionado por un golpe bajo involuntario, y es declarado vencedor, descalificando a Fred Jack.

Y el último combate, Gastón-Cano, se frustró por la precaución del último que, en el segundo asalto, al ver que Gastón pegaba de firme, fingió una lesión en la mano y tuvo que ser descalificado. Fué una lástima, pues en lo poco que actuaron se vió en Gastón que venía decidido a combatir con todas las de la ley. A Gastón hay que verle otra vez, ya que sus encuentros se han malogrado por diversas causas.

En resumen; una buena sesión, de gran éxito.

Mañana, por la noche, también en el Circo Americano, se celebrará otra sesión pugilista, después del espectáculo de circo, con un programa interesante. Sánchez-Murall, Aixa-Severin y Ruiz-Balúé son tres magníficos combates que se han organizado para dar ocasión a que Ruiz demuestre una vez más sus condiciones pugilistas, toda vez que ha de ausentarse dentro de breves días, por tener pendiente un importantísimo combate en Barcelona.

En Dublín, ante una enorme concurrencia, se ha verificado el «match» de boxeo entre el negro Siki y el inglés Tigiti.

El árbitro adjudicó el triunfo a este último; pero una gran mayoría de público protestó, por considerar injusto el fallo, ya que en los veinte asaltos que duró el combate fué manifiesta la ventaja del negro Siki, el recalcificado campeón del mundo... al que se han dado mucha prisas en despojar del título.

BALOMPIE

Racing-Gimnástica

En estos partidos que han jugado los dos equipos citados no hemos visto nada de particular. Mejor el del domingo, no hubo, sin embargo, en ninguno de ellos más que un poco de apasionamiento, estando ausente todo lo que signifique ciencia y técnica «footballística».

La Gimnástica ha evidenciado sus condiciones acreditadas de fortaleza y entusiasmo, a los que se debió su triunfo del domingo por tres a cero. Ayer, el partido fué más igualado y el empate a un tanto resultó con exactitud la marcha del encuentro.

Queda, pues, la Gimnástica en posesión de las once medallas que se disputaron en estos partidos.

Otros resultados

En campeonato de primera categoría, grupo B, la Ferroviaria venció (2-1) a la Primitiva Amistad. Fué un partido muy duro y reñidísimo, en el que se demostró el gran equilibrio de los dos bandos, que han empatado reiteradamente.

En partido de segunda categoría, la Cultural derrotó (4-0) al Patria.

El Fomento vence al London por 4 a 0, y los Alcazales Rodríguez al Internacional, por 3 a 1, y el Nacional a la Unión Ciudadana por 12 a 0.

Estos partidos, del campeonato de tercera categoría.

Carabanchel y Caballerizas jugaron un partido, que ganó el último por 6 a 0.

Resultados en provincias

En San Mamés, la Real de San Sebastián venció al Real Unión de Irún por dos tantos a uno.

Arbitró el encuentro Vallana. Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Irún.—Muguruza, Carrasco, Emery, Villaverde, Gamborena, Eguiazabal, Echeveste, René, Patricio, Matías Larrañaga y Acoste. San Sebastián.—Eizaguirre, Arrillega, Galdós, Portos, Olaizola, Arrate, Jáuregui, Arbide, Artola, Urbina y Yurrita.

El tanto de Irún fué hecho de penaltis, mientras que los de la Real fueron conseguidos por Arbide. Por lo tanto, el campeón de Guipúzcoa es la Real de San Sebastián.

En Gijón, el Sporting gana al Stadium, de Oviedo, por 3 a 0, hechos por Meana, Palacios y Bolado. Ambos equipos jugaron completos, y el partido resultó emocionante. Con este resultado quedan empatados.

En Barcelona, el Club titular y el Español jugaron un interesante partido, que provocó los incidentes de costumbre, venciendo el Barcelona por 5 a 1.

También por este resultado el campeonato catalán está pendiente entre el Europa y el Barcelona, cuyo desempate se jugará probablemente en Madrid.

En Pontevedra, el Vigo triunfó sobre el Atlético por 1 a 0, quedando campeón de Galicia.

En La Coruña, el Fortuna vence por 3 a 2 al Deportivo.

En Santander, el equipo húngaro F. T. venció al Racing por 3 a 2.

En Murcia, el Club titular vence al Stadium, de Madrid, por dos a uno.

El campeonato asturiano

Mañana se juega en Madrid, en el campo del Athletic, el desempate entre el Sporting, de Gijón, y el Real Stadium, de Oviedo.

Este partido es interesantísimo para la afición madrileña, que así podrá ver a un equipo campeón.

PEDESTRISMO

El «cross» de la Federación

Esta prueba, que tuvo un éxito de organización y en la que se clasificaron 48 corredores, aumentó su interés por la participación del ex campeón de España Julio Domínguez, que volvía a correr después de casi dos años de ausencia.

El resultado fué como sigue: Primero, Julio Domínguez, que cubrió los siete kilómetros que comprendía el recorrido en 26 minutos 50 segundos.

Segundo, Manuel Fernández, a diez metros.

A continuación, De Coro, Rodríguez (A.), Carrero, Torneli, Martín, Pérez (C.), Plaza, etcétera.

Por equipos, la Cultural Deportiva es la Sociedad mejor clasificada.

EN LA NIEVE

El campeonato de skis

Debido a la poca nieve que este año hemos tenido en la Sierra, nieve que en la mayor parte de las carreras ha perjudicado las marchas hechas por los corredores, la prueba del domingo, última del campeonato de España, tropezó con graves dificultades, que los organizadores solucionaron de la mejor forma posible.

He aquí el resultado: Primero, Ricardo Arche; segundo, Alvaro Lobo; tercero, José F. de Llenores; cuarto, José Goyanes; quinto, Hipólito García; sexto, Manuel Velasco, y a continuación Parache, Lumbereras, González, Lorme, Brazra, Perrín y Cazarol.

Recorrido, 8 kilómetros; tiempo del primero, 33 minutos.

Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar

En el domicilio social de la Unión Iberoamericana quedó ayer constituida oficialmente la Delegación de la Cámara Española de Comercio de la Habana al Congreso del Comercio hispanoamericano, con asistencia de los señores conde de la Mortera, D. Luciano López Ferrer, D. Antero Prieto, D. Facundo García, D. Angel Fernández, D. Vicente Alvarez Builla y D. Rafael Soro, y la adhesión de D. Juan Santamaría, que excusó su asistencia.

Los reunidos acordaron saludar a los señores ministro y subsecretario del Trabajo, y al Comité organizador del Congreso, y cumplimentar a los señores ministro de Estado, ministro de Cuba en Madrid, marqués de Comillas y presidente de la Unión Iberoamericana, cuya amable oferta del local de la Sociedad para oficinas de la Delegación acababa de ser aceptada.

Los asistentes cambiaron impresiones acerca de las tareas del próximo Congreso, estimando unánimes la conveniencia de establecer contacto con las Delegaciones andólogas, para lograr, en lo posible, la uniformidad de criterio y de acción en los múltiples asuntos que interesan por igual a todos los españoles de Ultramar. Cuando se anuden esas conversaciones, la Delegación de la Cámara de la Habana se propone iniciar el examen de algunos temas que, como la estabilización del cambio monetario, la expansión de la Banca española en América, la política de puertos francos y la revisión del Código de Comercio, tienen general trascendencia. Sugerirá también el estudio de un plan orgánico para concertar y hacer más eficaz la actuación, hoy dispersa, de las entidades benéficas repatriadoras de emigrantes pobres. La parte de esta labor a que no sea posible dar ahora cima, quedará preparada para el segundo Congreso.

Los delegados de la Cámara de la Habana examinarán después lo que compete a su singular representación, y coincidieron en la necesidad de franquear pronto el camino para convenir un tratado hispanocubano donde se reconozca a la emigración española su gran valor intrínseco, no estimado hasta aquí en las esferas oficiales ni en los documentos diplomáticos. Para obtener este resultado feliz será preciso actuar cerca de los gobernantes y de la opinión, y establecer diálogo con la Sociedad general Azucarera Española y la Compañía Arrendataria de Tabacos, cuyos peculiares intereses tienen íntima relación con los del comercio español en Cuba.

Los delegados acordaron, por último, enviar esta nota a la Prensa, a modo de cordial saludo, proponiéndose mantener con ella constante relación y rogándole que contribuya, con el medio eficazísimo de la publicidad, al mejor éxito de los patrióticos fines del Congreso.

La fiesta nacional

EN VISTA ALEGRE

Soliloquio

Ha terminado la corrida y todavía no me he dado cuenta de dónde estoy.

Oteyza, mi querido Director, me ha ordenado pase a Vista Alegre para hacer estas reseñas, y si no fuese porque discurro por la carretera de Carabanchel creería que, sugestionado, había vuelto a Tetuán.

Acabo de ver los mismos toreros que allí, los mismos toros, la misma Empresa...

Todo lo que acabo de presenciar me da la sensación de lo pasado: Ginesillo, Iguíño, Lorenzo Latorre, Ocejito, Malagueñín, Agujetas, novillos de Lorente, etc.

Aquí, como allí, los novillos de Lorente han salido bravos, terciaditos, bien armados; superiorísimo el quinto, noble, suave, pastueño; sólo el último salió un poco «pelimazo», y así fué su final.

Como en Tetuán, Lorenzo Latorre se hizo ovacionar toreando de capa magistralmente, con suavidad, con elegancia, con soltura, componiendo la figura artísticamente. Después, con la muleta supo llegar, empujar, dominar, lucirse y exponer hasta conseguir que la ovación fuese cerrada, y en honor a esta faena, que ejecutó en su primero, diése la vuelta al ruedo.

La concurrencia aplaudió esta labor y el usía hubiera concedido la oreja al artista si aquella media estocada, caída y atravesada, con que remató a su enemigo, hubiese sido propinada con más estilo; pero el jovencuelo alargó el bracito.

Toreó de capa muy bien al último y le remató de un sablazo certero y rápido de ejecución, algo mejor a como correspondía al morucho, saltarín y «guasón».

Ginesillo no respondió a lo que de él esperábamos.

Desconfiado, por falta de entrenamiento, pues el muchacho desde el año 21 sirve a la patria, puso voluntad, pero no consiguió su objeto, y en el primer novillo de la tarde pasó sin pena ni gloria; acaso con más de lo primero.

Para sacarse la espina quiso banderillar al cuarto. Citó sesgado, avanzó Ginés queriendo ganar los terrenos de dentro, volvió el animal la cabeza y alcanzó al muchacho a favor de quereñencia en el momento de cuadrar y le empuñó por la región perineal, dejándole fuera de combate, aunque con una lesión leve.

Lo que no me pareció lo mismo fué la actuación de Iguíño. A este torero le vi triunfar una y otra tarde en Tetuán, y, sin embargo, aquí...

En ninguno de los tres toros hizo nada de particular, a excepción de un buen par de banderillas de los dos que clavó en el quinto.

Iguíño tuvo miedo, estuvo indeciso, medroso del público. Ni veroniqueó con valor, como lo hacía allí; ni banderilló con dominio de la suerte, como le vi antes; ni muleteó apretado, como la temporada anterior; ni voló a los toreros de las certeras estocadas que tanta fama le procuraron.

José López Iguíño estuvo francamente mal; pero no debemos olvidar que a ello le empujaron con su trabajo los subalternos.

Es una lástima que a la expectación despertada en la afición, que llenó absolutamente las localidades, correspondiese tal resultado, truncando así el propósito de la Empresa de organizar festejos interesantes.

RECORTE

EN TETUAN

Seis novillos de D. Cecilio López.—Sánchez Torres, Avelino David y José Flores

Con un lleno hasta rebosar se celebró el domingo la tercera corrida de esta temporada, que si sigue así va a proporcionar a los empresarios más dinero que una mina de carbón.

El ganado de D. Cecilio López fué bravo y bien presentado. Se foguó uno de los bichos, más por culpa de los picadores y peones que por la sangre del toro, que entró muy bien en la primera vara.

De los matadores se destacaron David y Sánchez Torres. El primero porque estuvo valiente, decidido, y con deseos de agradar, y el segundo... por todo lo contrario.

Cuando toreó algo más y pierda esa precipitación y ese deseo de componer la línea, únicos defectos que el domingo pudieron señalarse, será seguramente un buen torero. Tiene valor y eso adelanta mucho camino.

De Sánchez Torres vale más no hablar. Su segundo toro pasó vivo a los corrales, después de que el espada se hartó de pinchar, huyendo descaradamente. Fué una afortunada imitación del Gallo en sus tardes negras.

José Flores, el torero mejicano, no acaba de acostumbrarse a los toros españoles. Tiene destellos de hombre enterado; pero su labor en conjunto fué sosa.

Hay que apuntar en su favor un quite superior en una calda de compromiso.

Durante la lidia de los primeros bichos se arrojaron al ruedo tres «capitales», que a ciencia y paciencia de los toreros, del personal de la plaza y luego del presidente, que les perdonó todo castigo, se hartaron de torear. ¿De quién será la responsabilidad moral y material el día en que un toro dé una cornada de muerte a uno de esos muchachos que creen conquistar así un puesto en la torería?

INCOGNITO

EN PROVINCIAS

BARCELONA.—(Plaza de la Barceloneta).—Seis toros de doña Carmen de Federico.—Nacional, Méndez y Valencia II Barcelona, 19.—Con esta corrida empieza la competencia entre las dos Empresas que existen en esta ciudad. Hay buena entrada.

Primero.—Nacional lancea con aplauso. Cumple el toro en varas.

Ricardo hace una faena de muleta tranquila y torera para un pinchazo en lo alto y media en la yema, que mata sin puntilla. (Ovación.)

Segundo.—Buen mozo. Bravo y con fuerzas. Méndez lo saluda con unos lances que son muy aplaudidos.

Toma el murube cinco varas, dando lugar a quites de los tres matadores, que son ovacionados.

Méndez pone tres pares, los dos últimos soberbios. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena valiente para una estocada buena, que es muy aplaudida.

Tercero.—Valencia es aplaudido en el capoteo.

Cumple medianamente el toro en varas.

Victoriano hace una faena derechista, de efecto para la galería, para un pinchazo feo, media echándose fuera y un descabello a pulso. (Palmas.)

Cuarto.—Mansota, no hace más que cumplir en varas.

Nacional hace una faena buscando la igualdad, pues el toro no está para filigranas, y mata de una estocada desprendida.

Quinto.—Méndez lancea para fijar. Mansurrón y con poco poder, cumple en varas el toro.

Pone Emilio tres superiores pares de banderillas, que se ovacionan, y con la muleta da el primer pase sentado en el estribo, y continúa valiente para una gran estocada pasada, entrando muy bien. Descabella y es muy aplaudido.

Sexto.—Valencia no pasa de mediano con el capote.

Tres varas, empujando el torito, y a otra cosa.

Victoriano nos echa a la calle con una faena efectista, con rodillazos, tocamiento de pitones, etc., con un toro noble y sin fuerza, para una estocada delantera, atravesada y desprendida y descabello a pulso. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.)

En las Arenas.—Seis novillos de Sarga, para Fuentes Bejarano, Belmontito y Agüero

Barcelona, 19.—La entrada fué bastante buena, a pesar del tiempo desapacible. Los novillos dieron en general poco resultado, especialmente el tercero y el sexto, que resultaron muy quedados, si bien todos cumplieron en varas, aunque con algunas fatigas.

Fuentes Bejarano estuvo trabajador toda la tarde, y logró alcanzar gran lucimiento. En su primero hizo una faena adornada y mató de dos pinchazos, entrando bien, una estocada y un descabello. Escuchó muchas palmas.

Al cuarto toro le mató de media perpendicular y una entera.

En el sexto, que mató en sustitución de Pepe Belmonte, que resultó cogido, se hizo pesado con el estoque, dando cuatro pinchazos, una delantera y varios intentos.

Pepito Belmonte era la nota saliente de la corrida, debido al buen cartel que dejó la temporada anterior. Cartel que confirmó con el capotillo, cuantas veces tuvo ocasión. A su primero le dió unas verónicas magistrales, que fueron coreadas con olés y aplausos. En quites se lució mucho toda la tarde. En el primero estuvo desgraciado con el estoque, y en el quinto, al hacer un quite, resultó cogido, siendo retirado a la enfermería con un varetazo y una erosión en la cara, según dice el parte facultativo.

Martín Agüero, en su primero no tuvo ocasión de lucirse, debido a las malas condiciones del bicho. Sin embargo se estiró en algunas verónicas, siendo aplaudido.

Con la muleta estuvo muy confiado, quitándose de encima al de Sarga de una entera y varios intentos de descabello.

En el último de la tarde dió varias verónicas de mucho estilo, que se ovacionaron. Con la muleta hizo una gran faena, que fué coreada y premiada con música. Con el estoque no estuvo afortunado.

EN CORDOBA.—A beneficio del Bebe

Córdoba, 18.—Con buena entrada se ha celebrado la anunciada corrida a beneficio del ex matador de toros Bebe, lidiándose ganado de Sallito y de Zapata, que resultó bravo.

Camará ha tenido una de sus mejores tardes. Toreó de capa superiormente, hizo quites soberbios y banderilló con su peculiar estilo, prendiendo dos pares al cambio magistrales, que arrancaron ruidosas palmas. Con la muleta ejecutó una gran faena, intercaldando pases naturales y de pecho, y coronándola con un gran volapié. (Ovación, vuelta al ruedo y orejas.)

Belmonte II derrochó valentía toreando de capa y muleta, y se mostró decidido al matar, escuchando abundantes palmas.

Serranito estuvo muy bien en conjunto y breve con el acero, oyendo asimismo aplausos.

Facultades toreó de capa con finura y arte, banderilló admirablemente, hizo una vistosa faena de muleta y tuvo acierto al herir, siendo ovacionado.

EN AMERICA

Reparación de Sánchez Mejías

Un despacho de Lima da cuenta de haberse celebrado la corrida despedida de Sánchez Mejías, repuesto ya de la cornada sufrida recientemente.

Ha firmado varias corridas para la temporada próxima, y después de torear en Caracas tres corridas, saldrá para España, donde llegará a fines del mes de Abril.

CORREO DE AMERICA

Cádiz, 19.—A bordo del trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» ha llegado la Comisión brasileña que ha de asistir al Congreso Nacional Español de Ultramar que ha de celebrarse en Barcelona.

SUCESOS

Los amigos de lo ajeno.—D. Joaquín Mengoti Pacheco, de cuarenta y siete años, que vive en Luis Vives, 1 (Prosperidad), ha denunciado ayer que de su domicilio le han sustraído unos pendientes con brillantes y una pulsera de oro y brillantes también, que valora en 2.500 pesetas.

El denunciante ignora quiénes sean los autores del hurto.

Accidentes obreros.—El obrero Antonio Lasheras López, de treinta y cuatro años, sin domicilio, sufrió lesiones de pronóstico reservado cuando se hallaba trabajando en una obra en construcción sita en la calle de Ríos Rosas.

Trabajando en otra obra enclavada en la esquina de las calles del Conde-Duque y Alberto Aguilera, se hirió de alguna importancia el obrero Deogracias Cristóbal Martín, de veintisiete años, que vive en la calle de Velázquez, 77.

En la calle de Santa Ursula, esquina a la de Doña Blanca, durante los trabajos que se llevan a cabo para hacer el vaciado de los ciementos de una casa, ocurrió ayer tarde el desprendimiento de un bloque de tierra, alcanzando a dos de los obreros desmontadores.

Los demás compañeros y los bomberos del parque del distrito, que acudieron rápidamente, lograron extraer con vida los sepultados.

Estos se llaman Mariano de Pablo, de veintisiete años, con domicilio en la calle de Doña Berenguela, 22, y Angel Aleubilla, de diez y ocho, domiciliado en Tetuán de las Victorias.

Ambos fueron conducidos a la Casa de socorro del Puente de Segovia, en donde se les apreciaron magullamientos, contusiones y síntomas de asfixia.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Caidas.—Nicolás Zamora González, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle Imperial, 14, se cayó de la bicicleta que montaba, hiriéndose.

Al subir en marcha a un tranvía en la calle de Serrano se cayó Leoncio Carrera Muñoz, de veintiocho años, produciéndose la luxación del brazo izquierdo.

La anciana de setenta años Cecilia Irázabal Irigoyen, que habita en San Quintín, 10, se cayó en la plaza de Oriente al apearse de un tranvía.

También sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Un disparo casual.—Florencio Blas Jiménez, de veinticinco años, con domicilio en el pueblo de San Martín de la Vega (Madrid), iba a salir para dicho pueblo en el mixto de Aranjuez, a las cinco y media, y en una chaqueta que llevaba colgada al hombro, en la que guardaba un revólver, se le disparó, con la fortuna de que no ocasionase el disparo desgracia alguna.

Fué detenido por un agente de la autoridad, y por no tener licencia de armas fué conducido a la Dirección de Orden público.

Arepellado por un «auto».—Manuel Morán Velasco, de dieciocho años, con domicilio en la calle de Moguer, 35, atropelló con el «auto» que guiaba, número 9.532 M., en la calle de Jerte, al niño Manuel Navarrete Martínez, de siete años.

Fué asistido en la Casa de socorro, en donde calificaron su estado de gravísimo.

Accidente motorista.—Ramiro Guardiola Martínez, de veintidós años, que vive en la calle de la Princesa, 60, y José Plá Almagro, de veinticinco años, con domicilio en la calle del Marqués de Valdeiglesias, 4, sufren lesiones graves, que se produjeron al volcar la «moto» en que iban en el Parque del Oeste.

Ramiro era el que guiaba la «moto». Fueron asistidos en la Casa de socorro del distrito de Palacio, ingresando en el Hospital de la Princesa.

Para producir efectos luminosos intensos no hay lámpara que reúna las condiciones apetecidas como la Nitra de la A. E. G.

MUERTO EN LA VIA

Patrón agredido por un obrero

San Sebastián, 19.—En el primer túnel de la línea de los ferrocarriles Vascongados ha sido encontrado el cadáver de un desconocido.

Se cree que se trata de un viajero arrollado por alguno de los trenes extraordinarios que han circulado con motivo del partido de football celebrado ayer en Bilbao.

Un obrero de la fábrica de armas del señor Elorza agredió al propietario con un martillo, dándole tan fuerte golpe en la cabeza que el Sr. Elorza se halla en grave estado.

UN CICLON

Enormes estragos en el valle del Mississippi

Nueva York, 19.—Dice de Memphis, en el Estado de Tennessee, que el violento ciclón que ha devastado el valle de Mississippi ha causado la muerte de 23 personas. Han resultado heridas 100 personas.

LA REINA MILENA

San Remo, 19.—El cadáver de la ex reina Milena de Montenegro fué inhumado ayer en la cripta de la iglesia rusa, donde reposan los restos del rey Nicolás.

Presidían el duelo los hijos e hijas de la difunta soberana, a excepción de la reina de Italia, quien, fatigadísima por los numerosos viajes que efectuó durante la enfermedad de su augusta madre, no pudo asistir al entierro.

DE BARCELONA

El entierro de Comas

Barcelona, 19.—A las nueve y media de la mañana se verificó el entierro de Francisco Comas.

Asistió una masa enorme de obreros. Presidieron los hermanos del muerto, Ramón y Juan, y otras personas de su familia.

Seguían luego representaciones del Sindicato del vidrio, del Comité de la Federación local y casi todos los Sindicatos de Barcelona, así como de poblaciones de fuera.

Poco antes de la una había recibido sepultura el cadáver de Comas, sin que hubiera ocurrido el menor incidente.

Los obreros del Metro

Se reunieron ayer tarde en Asamblea los obreros del Metropolitano, para tratar de la actitud que observa la Empresa del Metropolitano, que sistemáticamente viene despidiendo a todos los delegados.

En la reunión, que fué muy accidentada, se acordó el nombramiento de una Comisión para que se entrevistara con la Empresa a fin de pedir la readmisión de los despedidos.

La Feria de Muestras

Las instalaciones de la Feria están concurrencísimas. Han llegado cuarenta excursionistas de San Sebastián para visitarlas.

Entre ellos figuran varios concejales, un diputado provincial y representantes de algunas entidades económicas vascas.

Fueron recibidos por el concejal Sr. Escolla, en representación del alcalde, y por una Comisión del Comité de la Feria de Muestras.

Un documento importante

En el último número refiere «Solidaridad Obrera» que el día 14 se elevó a la Presidencia del Consejo un documento firmado por la Confederación Nacional del Trabajo, denunciando las causas a que puede obedecer el recrudescimiento del terrorismo.

Reproducimos lo de más interés. «El problema social—se dice en el documento—podría ser considerado como un fenómeno patológico si su intensidad la hubiera adquirido solamente en Barcelona; pero como no es así, es un proceso biológico natural, cuyo desarrollo en algunos pueblos no se violenta, y en otros (España es una prueba), se llega a la violencia más absurda para evitar su desenvolvimiento.

El creciente desarrollo de la industria ha obligado a los trabajadores a situarse en un plano de defensa económica que hasta hace poco o no tenía necesidad de ello, o no creía en la necesidad de ello. Sus grandes organizaciones, la simplificación de esas mismas organizaciones y, sobre todo, su actuación intensa, son paralelas a las grandes organizaciones patronales. Si la defensa de todos los intereses de clase es legítima y moral, no se negará la legitimidad y moralidad de la defensa de los intereses del proletariado.

Barcelona, no adivinamos por qué causa, ha sido una especie de campo de experimentación para algunos hombres de gobierno. La magnitud misma de los problemas sociales y políticos les ha anonadado hasta el extremo de hacerles incurrir en trágicos errores.»

El documento termina así: «Repétemos que se quiere hacer buena una actuación política de gobierno ya pasada y que se pretende aislar con medidas de excepción a Barcelona del resto del mundo.

Esto es cuanto el momento nos aconseja denunciar. La organización obrera de Barcelona se ve impelida a un abismo de odios, del que nosotros hacemos esfuerzos sobrehumanos para apartarla.

Ahora, señor presidente, si la manifestación de protesta del día 13 y lo que queda apuntado significan para V. E. una orientación y tiene alguna transcendencia para Barcelona, digna de mejor suerte, de más respeto y de más devoción.

Respetuosamente, por la Confederación Nacional del Trabajo, El Comité.»

La dimisión del jefe superior de Policía

Barcelona, 19.—Al recibir a los periodistas el gobernador civil, les manifestó que esta mañana le había visitado un hijo del conde de Hirozawa, y, a su vez, él había visitado al ministro de Holanda.

Después añadió el gobernador que el Gobierno había aceptado la dimisión del jefe superior de Policía, Sr. Borrúe.

Los periodistas le preguntaron: —¿Ha sido dimisión o destitución como consecuencia de los recientes sucesos?

—Nada sé—respondió el gobernador—. De ahora en adelante, a cuantas preguntas se me hagan contestaré con las frases protocolarias: «Lo ignoro», «Nada sé», etc.

—Eso quiere decir—insistieron—que no contestará usted más que aquellas preguntas que considere pertinentes.

—Las preguntas—dijo el gobernador—las considero todas impertinentes.

También confirmó el gobernador que en el kilómetro 97 de la carretera de Hospital a Sans, la Guardia civil había encontrado el cadáver de un hombre, que fué víctima de una agresión.

En cuanto al nuevo jefe superior de Policía, se da como seguro que sustituirá al se-

ñor Borrúe el auditor de división del Cuerpo Jurídico Militar Sr. García Oterrín.

Un atentado

Barcelona, 19.—Acerca del cadáver encontrado en la carretera de Hospital a Sans, suceso del que el gobernador no facilitó una información completa a los periodistas. Se sabe que el muerto era un obrero ladrillero que figuró hace algún tiempo en el Sindicato libre. Cuando regresaba de cavar un huertecillo, se le acercaron dos sujetos a los que seguían otros tres. Uno de ellos, que parecía dirigir el grupo, llamó por su nombre a la víctima, sin duda para cerciorarse de su identidad, y comprobada ésta, sonaron varios disparos y la víctima cayó con la cabeza atravesada.

Un accidente de automóvil

Un automóvil, propiedad de D. Rosendo Rosell, volcó cerca de los Tires Roures, al regresar de un «aptech» jaimista y cayó por un terraplén.

A consecuencia del accidente resultaron heridos Francisca, Mauricio, Jaime y Ana Torres, Carmen y Francisca Ferrer, Salvador Vall, Juan Espany, Juan Angladill, de Valencia; Ramón Janer, de Barcelona; Baltasar Vidal, Juan Pich, Joaquín Begaría y José Argemá, todos leves, excepto Francisca Ferrer, que sufrió la fractura de una clavícula. Fueron todos asistidos en las Casas Conistoriales de Manresa por el doctor Baró.

El nuevo embajador de España en el Quirinal

Roma, 19.—Esta mañana llegó a Roma el nuevo embajador de España cerca del Quirinal, Sr. Reynoso.

Entre otras personalidades, esperaban al embajador español el jefe del gabinete del ministerio de Negocios Extranjeros y el personal de la embajada.

El jefe del gabinete de Negocios dió la bienvenida al Sr. Reynoso en nombre del presidente del Consejo, Sr. Mussolini.

Consejo de guerra contra el ex director de «La Razón»

Huelva, 19.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el ex director de «La Razón», D. Sixto Villalba, acusado de injuriar al Ejército en un artículo publicado en aquella revista.

El fiscal solicita un año de prisión correccional. La defensa, en un brillante informe, aboga por la absolución.

La vista despierta enorme interés, y circula con insistencia el rumor de que el Sr. Villalba será condenado a seis meses de cárcel.

MUERTE DE UN CEBRE TENOR

EDUARDO BERGES

Viejo, amargado por los duros desengaños de la vida, y casi olvidado por el público, que años ha tanto le aplaudiera, ha muerto el famoso tenor Eduardo Berges, figura preeminente del gran arte lírico español, y cuyo recuerdo va unido al de la época más gloriosa de la zarzuela española y al de otra figura también inolvidable: Ruperto Chapí.

Eduardo Berges fué el magistral intérprete de zarzuelas tan hermosas como «La tempestad», «San Franco de Sena», «El milagro de la Virgen», «Catalina», «El domo azul», «Las campanas de Carrión», «La Marsellesa», «La bruja», «El rey que robó», casi todas estrenadas por el célebre tenor, que compartía sus laureles con Almerinda Soler Di-Ramón, Encarnación Fabra, Miguel Soler y Ramón de la Guerra.

Era aquella la época en que se rendía verdadero culto al arte en todas sus manifestaciones. Era cuando triunfaban Gayarre, Rafael Calvo, Antonio Vico, José Valero, Sarasate, Lagartijo y «Frascuelo».

Muy mercedado de facultades, aún hubo de seguir trabajando el infortunado Berges, y en un teatro de verano que se construyó en lo que es hoy calle de Carranza, cantó algunas zarzuelas el que un día fué ídolo de los públicos. La suerte le fué adversa, y perdió como empresario todo lo que había ganado como tenor.

Vila y Chicote, siendo empresarios de Apolo, le contrataron, y con lo que allí ganaba, unido a lo que tenía como empleado en el negociado de Demografía del Ayuntamiento, pudo Berges ir atendiendo a las más perentorias necesidades de la vida. Ahora tenía sesenta y siete años, y ha muerto en la mayor miseria.

El entierro del gran tenor se verificó ayer. No le acompañaron a la última morada más que algunos íntimos e incondicionales amigos. Descanse en paz.

Congreso Internacional del Comercio

Roma, 19.—Se ha inaugurado el segundo Congreso Internacional del Comercio, con la asistencia de delegados de treinta y dos naciones.

Mussolini pronunció el discurso inaugural, en el que definió la política económica fascista, hostil a los monopolios del Estado, y preconizando la iniciativa privada con un acuerdo de clases.

Otro éxito del maestro Guerrero

«Cándido Tenorio» en Sevilla

Sevilla, 19.—En el teatro Cervantes, la compañía que dirige Ortas ha estrenado el sainete «Cándido Tenorio», letra de José Fernández del Villar y música del maestro Guerrero.

El éxito fué rotundo. Todos los números de la partitura fueron repetidos entre grandes aplausos.

DESDE GUADALAJARA

A vista de forastero

Ya el Henares, pasando por o socavando unas rojas terreras en forma de acantilados; el Henares, allí, dulce y pacíficamente caudaloso, que se desliza a trechos por rampas naturales o artificiales, las que le prestan ímpetu de gran río y fuerza de mucha agua; el Henares anuncia a la capital. Y viendo a aquél no entra reparo en venir a ésta, una ciudad que principia en un río suave, en un río que desmiente la aridez que propalan de Castilla.

Antes, como sirviendo de anteaño al viajero, Alcalá de Henares se ofrece como una tarta de oro viejo. Y es peligroso. Porque en cuanto el viajero divisa sus siete torres y sus arbolados tan del Mediodía, pregunta por la ciudad inesperada con tal belleza, y siente el acicate de interrumpir su ruta y hacer parada en la histórica Alcalá.

Y algún viajero, con pretensiones de curioso inteligente, ya se encargará de anunciaros, antes o a la vez que la vendedora de almen-dras, que «aquel pueblo tan limpio y recogido, que da envidia de verlo y ansias de vivir en él, es «Alcalá», que tiene muy bellas mujeres y muy grandes cosas que ver y leer».

¿Y por qué la tristeza momentánea que os produce no quedaros en la ciudad glorificada por la memoria de Cervantes, se resuelve luego en cierta alegría de llegar y ver a la otra ciudad de Alvar Fánex de Minaya? ¿Como si en «Alcalá» os prometieran que en Guadalajara habrís de encontrar más encantos nuevos, encantos desconocidos!

Y así es. Y no importa que los estúpidos de las manías difamatorias hayan querido incluir a Guadalajara entre las ciudades de su grotesca predilección, inventándole la frase o mote «tren corto de Guadalajara», por la intención que se le da en Madrid. Y hay que rectificar la frase para que todos no caigamos en la burda de ella; todos, o ninguno, hemos venido en el corto de Guadalajara...

Guadalajara es un barrio de Madrid o una puerta de Madrid. Recuerda a la Guindalera, sobre todo, llegando, dando vista a la explanada que da remate y descanso a su típica cuesta moruna. Es la calle Mayor y única de Guadalajara, a la que bordean característicamente, como yendo a un abismo, callejas y callejones, que simulan entradas de misteriosos precipicios y que evocan a los barrios castizos de morería, a las calles de Segovia y Puerta de Moros, de Madrid.

Esa es la calle Mayor. Y todo el pueblo está aquí. A la hora en que todos los pueblos de España salen a su calle Mayor, o a su calle Real, o a su Espolón, como en Burgos; a su calle de la Blanca, como en Santander; a su calle de los Reyes Católicos, como en Granada; a su calle de las Sierpes, como en Sevilla; a las Ramblas, en Barcelona; a la Carrera de San Jerónimo, en Madrid; a esta hora de las ciudades y las aldeas, a la hora romántica del atardecer, comienza la calle Mayor de Guadalajara a vivir su hora popular.

Este medio kilómetro de cuesta, que es la espina dorsal munda y lírica de Guadalajara, parecida a la cuesta de Arcos de la Frontera, aunque más paseable que la de este hermoso pueblo de la brava tierra de Jerez, y parecida a las de Montoro, al que socava el Guadaquivir dándole una imponente belleza, esta cuesta o calle Mayor de Guadalajara es un pequeño viaje o romería de invierno que las muchachas zarceñas embellecen de seis a nueve de la noche.

El viaje o paseo, pues, que es de toda la provincia, sin distinción de castas, a veces da al paseante la sensación de un «carrousel» estrambótico. Los que llegan paseando o viajando a lo hondo, al final de la cuesta o calle Mayor, hasta el Palacio del Infantado o hasta la estatua del conde de Romanones, suelen mirar hacia arriba, y entonces ven y sienten el «carrousel», un rumor y una visión de «carrousel». Y los más reposados, los novios formales y los solterones y los funcionarios del Estado, que tienen que dar ejemplo de cordura y serenidad, no se arriesgan al con-tinuo y completo viaje de la calle Mayor, y hacen su paseo crepuscular allá, en lo alto, hacia las explanadas que conducen a la paz, como hombres de buena voluntad y sentido quieto de la vida.

Y van al paseo de las Cruces, que pudiera parecerse en algo a algún trozo del paseo de Rosales por las perspectivas que como mirador ofrece, o van al paseo de la Concordia, con su kiosco musical, sus bancos y parajes propicios al amor y a la plática, y con dos estatuas romanas, que otro día presentaré a ustedes.

Y es extraño y curioso lo lejos y lo cerca que se siente Madrid, sin echarlo de menos a esta hora recreativa de la ciudad y el campo, a esta hora de provincia, que en Guadalajara es tan interesante.

Y cuando estáis viendo tanta cara conocida, creyéndolos en Madrid, os extrañáis, no obstante, de oír el nombre de Madrid y de las cosas de Madrid, tan familiares en los modos, en los aspectos y en las palabras, o charlas que vais oyendo y viendo en vuestro viaje de «carrousel» por la calle Mayor de Guadalajara.

Y es que aunque parezca en algunos momentos que acabáis de dejar el tranvía en la Guindalera o en las Ventas, o, cuando más, en Carabanchel o Leganés, conforme entráis en la vida de todo esto, ya no creéis, ni sentís, ni pensáis que estáis en el barrio y la segunda puerta de Madrid, que es Guadalajara, sino que os encontráis más adentro, en el corazón de una tierra lejana y absorbente, porque os hace olvidar todo lo que no sea ella: la «olorosa y áspera Alcarria», que no ha variado felizmente para ella desde que la cantara uno de los Moratines.

La tierra no varía, no, y por eso hay que cantarla el mismo romance de aquel siglo

que existió la vida de la Naturaleza. Y en cuanto a las gentes de esta tierra invariable, ya os dije «que no se comprende la intención que ponen en Madrid al nombrar «el tren o el corto de Guadalajara»; que ésta es un barrio de Madrid, una puerta de Madrid—con Alcalá—, del más sano y típico Madrid, con su calle Mayor y sus cuestras—calle de Alcalá, y Fuencarral, y Hortaleza, y Lavapiés, y Toledo, y Segovia—, que no hacen menos ni más cuesta a la calle Mayor de Guadalajara, venga por donde corre la vida y en donde afluye la belleza de la «olorosa y áspera Alcarria», que romaneó ha más de un siglo Moratín (padre).

FEDERICO NAVAS

PUBLICACION INTERESANTE

Los trabajos catastrales en España

La Subsecretaría del ministerio de Hacienda ha publicado la Memoria anual correspondiente al año 1922, en la que se exponen, en forma de estados numéricos, los trabajos efectuados en este periodo de tiempo por el servicio agronómico catastral, así como los realizados desde que este servicio fué creado.

Es muy de loar que las entidades oficiales den a conocer al público la labor que llevan a cabo, siendo este el mejor medio de que la nación se dé cuenta de que no todo el dinero que paga al Estado, por los diferentes impuestos existentes, se invierte en sostener una burocracia cara e inútil.

Según la Memoria que nos ocupa, los trabajos de Avance catastral abarcan ya una gran parte de la Península (27 provincias), estando ya terminados en siete provincias, resultando que, con éstas y las concertadas de Vascongadas y Navarra, restan por catastrar 18, que sin duda no habrán sido empezadas por no haber terminado el Instituto Geográfico sus trabajos topográficos, base de los agronómicos catastrales.

Veamos, por tanto, que pronto será una realidad el ideal de casi todos nuestros economistas y políticos de tener catalogada la riqueza agrícola nacional, sin cuyo inventario nada serio puede hacerse en cuestiones tan interesantes como son las relativas a estadística agrícola de producción, abastos, aranceles, etc., sin contar con lo que se refiere al reparto equitativo del impuesto territorial, hoy basado en los arcaicos amillaramientos, convertidos por los caciques rurales en arma para conseguir sus más bajos propósitos.

Pero ya que en España se realiza el Catastro de modo que su terminación no habrá de esperarse por mucho tiempo, hora es también de pensar en sacar todo el partido posible de esta gran obra que al presente no tiene otra aplicación que la puramente fiscal, dejando incumplida la ley de 23 de Marzo de 1906, la cual, en su art. 5.º, dice que se hará el Catastro en España con el fin de lograr que sirva eficazmente para todas las aplicaciones «económicas, sociales y jurídicas», con especialidad para el equitativo reparto del impuesto territorial, y en cuanto sea posible para la movilización del valor de la propiedad.

Todos estos aspectos del Catastro han sido olvidados por nuestros gobernantes, y por eso el Catastro es obra impopular en muchas provincias, y por eso las resistencias que el agricultor opone van en aumento cada día, procurando ocultar el verdadero valor y rendimiento de sus fincas. Por el contrario, si las valoraciones catastrales hubieran de ser la base del crédito de cada agricultor; si por el servicio de Catastro se expidieran títulos reales de cada finca del modo que establece el art. 35 de la citada ley; si todo esto y mucho más, que no podemos aquí detallar, se llevase a efecto, el agricultor sería el primer entusiasta del Catastro y el colaborador principal de la reforma.

De este modo, la labor catastral se haría más simpática y desaparecería del todo la tendencia del propietario a protestar contra los valores que asigna el Catastro a los predios que posee si los datos catastrales fuesen obligatorios en los casos de expropiación y si ante los Tribunales no pudiera el dueño de una finca exigir mayor canon de arrendamiento que el que apareciese en el avance catastral.

En resumen, creemos que si la nación gasta su dinero en la formación del Catastro, es para que esta obra produzca todos sus efectos útiles, haciendo aplicación de ella, no sólo al reparto equitativo del importe territorial, sino a todas aquellas cuestiones que se refieren al crédito agrícola, movilización de la propiedad, estadística agraria, etc.

LA OPERA ITALIANA

Mascagni desafía a un empresario

Roma, 17.—Durante la sesión de inauguración del Congreso de los teatros líricos, cuyo objeto es estudiar los medios de propagar la música italiana en el extranjero, se produjo un vivo incidente entre Mascagni, autor de «Cavalleria rusticana», y el empresario italiano Walter Mocchi, residente en Buenos Aires. El famoso compositor acusó al empresario de subvencionar a una Sociedad que se propone propagar la música alemana, en detrimento de la música italiana, y que trata de imponer artistas alemanes en los países en que son más apreciados los artistas italianos. Mocchi rechazó dichas acusaciones, manifestándose dispuesto a someterse a un tribunal de honor. Se estableció una discusión vivísima entre Mascagni y Mocchi, que acabaron viniendo a las manos.

Mascagni ha enviado sus padrinos a Mocchi. Los padrinos nombrados por los Sres. Mascagni y Mocchi han acordado, después de una discusión larga y accidentada, que no hay motivos para llegar a un duelo.

LA POLITICA

La «cola» de Gobernación

Quedó más o menos suprimida la «cola» de la Casa de la Moneda en vísperas del sorteo de Navidad. No así la «cola» que en Gobernación se forma en vísperas electorales.

Pero el caso no tiene novedad. La novedad está ahora en los distritos. Antes abundaban en ellos los candidatos de filiación distinta. La moda va por otro camino, y en varios distritos se advierte la presentación de candidatos, al parecer igualmente adictos al Gobierno, pugnando cada uno por darselas de más ministerial que su contrincante.

Abusando o no de la filiación, lo cierto es que recorren los distritos diciéndose «encasillados»; esto es, predilectos del Gobierno; candidatos liberales que se disponen a luchar, frente a otros liberales con mal disimulado alborzo de las derechas.

El espectáculo resulta poco edificante, y aun cuando suponemos que el tiempo realizará una saludable obra seleccionista, la verdad es que a la hora presente toda la mundanidad y mano izquierda del ministro de la Gobernación no bastan a acallar recelos ni tapar pedigríficas bocas.

A propósito de esto, se cuentan cosas curiosas, que acaso llegue momento de tender al sol, referidas, más aún que a los muñecos, a quienes tiran del hilo para que se muevan. Si la depuración y análisis recomendados automáticamente al tiempo no bastase, de seguro que intervenciones autorizadas acabarían con semejante espectáculo.

Porque de hijo que ese pugilato nace de un austero estímulo neta y puramente ideológico, patriótico e impersonal; pero la malicia abunda y al pugilato se le dará un carácter asaz mezquino e interesado, y entonces el deplorable espectáculo que se observa redundará en daño evidente de la situación liberal.

En Palacio

Aunque ayer, en atención a la festividad del día, no correspondía despacho del Gobierno con el rey, el ministro de Estado, que tuvo que acudir a Palacio para asistir a la presentación de credenciales del nuevo ministro del Brasil, sometió después de este acto a la firma de D. Alfonso diversos decretos de su departamento.

A mediodía estuvo en Palacio el ministro de la Gobernación. No vió al rey y cumplimentó a la reina doña Victoria, con la que habló de diversos asuntos de la Cruz Roja.

El rey a Cartagena

En el correo de Cartagena marchó anoche a aquella población el rey, acompañado del ministro de Marina, vicealmirante Aznar. Forman el séquito del rey sus ayudantes general de la Armada, Sr. Barrera, y el señor Rodríguez Pascual, de Infantería de Marina.

Despidieron a D. Alfonso en la estación de Atocha, la familia real, representaciones del Gobierno, las autoridades y otras muchas personas.

La Unión de «Rabasaies» a la opinión pública

Suscripto por el presidente, D. Francisco Riera, y el secretario, D. Enrique Espugas, la Unión de «Rabasaies» ha dirigido un manifiesto a la opinión pública, en el que se recuerda que ellos, los «rabasaies», han creado la riqueza, han plantado la viña, han puesto un capital sobre la tierra yerma de la propiedad, que dejaba de cumplir los fines por los que fué creada, y que después de ello y de ir pagando años y años, y pagar rentas enormemente usurarias al amo de la tierra, que era yerma, se les desahucia, y el propietario se queda con la tierra y con la viña.

La Unión de «Rabasaies» agrega que agotará todos los medios de concordia, y que a la actitud desafadora de los propietarios opondrá una conducta prudente y seria; pero que si éstos y el Poder público la desdennan, cambiará violentamente de procedimientos.

El rey y el Sr. Pedregal

El domingo por la mañana el rey se trasladó en automóvil desde Palacio al domicilio del ministro de Hacienda, Sr. Pedregal, que va esperaba su visita, y juntos marcharon a la Moncloa, donde visitaron detenidamente el edificio que está construyéndose para Facultad de Medicina.

El presidente, enfermo

El jefe del Gobierno se vió precisado ayer a guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro.

La Policía de Barcelona

El rey firmó ayer los decretos de Gobernación admitiendo la dimisión al inspector general de Policía de Barcelona, Sr. Borrúe, coronel de la Guardia civil, y nombrando para sustituirle al Sr. García Oterrín, coronel del Cuerpo Jurídico militar.

Anoche salieron para la capital de Cataluña los altos funcionarios del Cuerpo de Vigilancia Sres. Maqueda, De Miguel y Casal de Nis.

RINA EN UNA TABERNA

Un hombre muerto y otro gravemente herido

A las ocho y media de la noche de ayer rieron en una taberna de la calle del General Ricardos Alfonso Martí García, de treinta y un años, soltero, y Fernando Ruiz Vázquez, de cuarenta y uno, casado, ambos de Madrid. Parece que el Ruiz agredió primero a su contrincante con un escoplo, produciéndole una herida grave en la región hipogástrica, siéndole entonces arrebatada el arma por el herido y agredido también con la misma.

A las voces que daba el tabernero acudió una pareja de la Guardia civil, la que procedió inmediatamente a trasladar a los heridos a la Casa de socorro sucursal de la Latina.

Pero el Ruiz Vázquez presentaba tan gravísima herida en el pecho que falleció a poco de ingresar.

El muerto era carretero de oficio.

NOTAS LITERARIAS

Adolfo de Sandoval, poeta

En realidad de verdad, grande fué mi extrañeza cuando varios amigos literatos me hablaron una noche, en el pasado Enero, de que Adolfo de Sandoval había publicado recientemente en varios diarios y en algunas revistas de la corte muchas y muy bellas poesías. Por que yo, que admiraba de antiguo, como lector de muchos de los libros de Sandoval—los de su primera época—, su enorme y selectísima cultura, su léxico, realmente insuperable, y su espíritu crítico escribiendo de «re histórica» medioeval, y de otros distintos y complejos asuntos, y asimismo la sensibilidad sutil y refinada, la efusiva ternura y el poder evocador y sugestivo de sus últimos libros, los de su segunda época, no conocía, francamente lo declaro, ninguna poesía en verso de Sandoval. Le conocía, sí, como músico, como gran pianista y como compositor inspiradísimo, cuyo «Poema sinfónico a Avila», en ocho cantos y un prólogo, basta para consagrar una fama. Así, ¡cuán grande mi sorpresa y cuán alto mi deleite al leer, no ha mucho, merced a los buenos oficios de un amigo que me las ha dejado, algunas de estas poesías de Sandoval; desde sus versos teresianos hasta «Los reyes pasan» y la «Última página de mi juventud», dedicada a su alma gemela, a su buena esposa! En prosa, en verso, tocando el piano, componiendo música, Adolfo de Sandoval siempre es el mismo; ¡el poeta!, el hombre de la perpetua efusión cordial, de la magna ternura contagiosa... siempre igual a sí mismo; siempre alto, espiritual, personal. Siempre plerórico del más noble idealismo y de los más dulces sentimientos. Yo releí estos días esa poesía teresiana de Sandoval, que han publicado muchos periódicos en España y algunos de América. ¡Qué bellas las estrofas aquellas!

«Y aunque es de noche, y cesa la tiniebla, la luz acude, mira, que está el amor en vela, y doliente suspira, y que puesto en su colmo ya delira... Ven, mi paloma amada, que la voz de la tórtola es oída en la nuestra majada, y pronto florecida dulcemente estará nuestra manida.»

¿No podrían decir esto mismo Santa Teresa de Jesús o San Juan de la Cruz? Pues después de los lirismos esos, ¡cómo se iban adelantando en mi alma las graves y solemnes estrofas de su poesía al cardenal Reig!

«¡Sois cardenal! La veste purpurina os dignifica aún más. ¡Dios lo ha querido! Hágase, pues, la voluntad divina, que dulcemente en vos se ha complacido, de la eminente dignidad ungió...»

Y aquellos otros a la catedral de Toledo: «El más noble misterio me rodea, en una idealidad magnificente, «que me arrebatas a la región luciente, y a través de sus soles me pasea. Un anhelo inmortal en mí se aviva, y gime el corazón en el destierro de estos oscuros valles, bajo el hierro de la prisión que al ánima cautiva.»

¡Y sus décimas «zorrillescas» a la Purísima! «¡Cuánto recé ante tu altar a tu imagen peregrina, en la catedral divina que fué mi templo y mi hogar!

Pronto mi madre se me fué, dulce señora; aún el ánima la llora, a la bendita, a la buena... Y cuando al irse, la pena me anegaba en lo profundo de un gran dolor, sin segundo, de madre hiciste conmigo. Supe, entonces, que contigo no hay huérfanos en el mundo!...»

Pero con ser tan inspiradas y tan perfectas estas poesías de Sandoval—y otras que he releído—, acaso no me causaron la impresión imborrable de su «Última página de mi juventud».

«Vi tu hermosura, en quien tomaba cuerpo el anhelo sin fin, la inmaculada castísima ilusión, eso inefable que presienten las almas...»

estrofa: que trascienden a fragancias de la «Vita nuova», de Dante. ¡Y la de «Los reyes pasan»!

«Hoy ensueño de nuevo con la antigua ficción, y evocar quiero ahora el encanto lejano de la noche de Reyes, en mi hogar provinciano, cuando mis zapatitos dejaba en el balcón...»

Sandoval, que desde sus años juveniles no hacía versos, ha vuelto a hacerlos ahora, y versos hermosísimos. Alguien le ha llamado, en algún diario, «el poeta del aristocratismo del corazón».

Es verdad. Y es también este ilustre literato el poeta cristiano por excelencia, con el cual yo no creo que pueda competir, en la actual hora, ningún otro poeta nuestro cristiano. Y tan admirable en prosa como en verso...

FERNANDO DE ROJAS Y HERRERO

MITIN COMUNISTA

Bilbao, 19.—Se ha celebrado un mitin en la Casa del Pueblo para pedir la amnistía de los condenados por delitos políticos y protestar contra la campaña de Marruecos. Hicieron uso de la palabra los compañeros Fresno, Inocencio y Pérez Solís. Este dijo, entre otras cosas, que la violencia en las luchas sociales es necesaria, y para justificarla manifestó lo siguiente, al hablar de los atentados: «Ya se lo manifestó el otro día al Sr. Fernández Luna. Yo repudio los atentados, porque la clase obrera no puede perseguir esta finalidad; pero cuando los capitalistas viciales votan cantidades para regalar un palacio a la ex emperatriz Zita, y el comercio se ocupa de construir cuarteles para la Guardia civil, estando latente el problema del hambre, disculpo que algún exaltado, al ver estas iniquidades, arme su brazo y dispare una pistola.»

añadió Pérez Solís que los comunistas están contra la guerra de Marruecos, no sólo por el despilfarro de hombres y dinero, sino porque los hombres que intervienen en el problema son los mismos que, después de fracasados en Marruecos, sostienen aquí los procedimientos que allí les llevaron al fracaso y mantienen la tiranía. Cerró los discursos el representante obrero de Madrid, Fernández Mula, quien hizo un esbozo del programa comunista.

Por apearse del tren en marcha Málaga, 19.—En el paso a nivel llamado de la Pescadería intentó arrojarse de un tren en marcha el viajero Francisco Lago, de cincuenta y cinco años, natural de Mijar; pero un paso en falso le hizo caer debajo del convoy, que le pasó por encima, causándole la muerte.

La muerte de Nilo Fabra El entierro A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver del que fué notable periodista, ilustre literato y querido compañero nuestro Nilo Fabra.

En la presidencia del duelo figuraban los familiares del finado D. Alejandro y D. Nilo Fabra, el dominico padre Angel Ciarán, el director de «La Voz» y el presidente de la Asociación de la Prensa.

En el cortejo figuraban periodistas, escritores, artistas e infinidad de amigos del difunto, y entre ellos recordamos a los señores Ugoiti (D. Nicolás y D. José), Lorenzo, Aguilera y Arjona, García Lara (D. T.), Gómez de Baquero, Mata, Cansados Manteoán, Noriega, Ruiz Manent, Gómez de la Serna, Fernández Torres, Moyrón (D. M.), Masip, Galarza, Sánciez de los Santos (D. M.), Montero, Castrovido, Artigas, Ruiz de Velasco, Moreno, Marot, Lebrón, Pérez Morán, Simarro (D. E.), Claver, Gómez Cordero, Caballero, Torrijos, Monter, marqués del Reguer, Icaza, Gamero Clivico, Franco, Cortés, González (D. F.), Sánchez Silva, García Ormaechea, Doehlo, Díez-Canedo, González Cavada, Otaola, Sol Jaquotot, Durá, Romeo Sanz, Pardo y Puzo, Sánchez Calvo, Aguirre-Deán, Morenos, Viana, Gallardo, Cuesta, conde de Caudilla, Astray de Caneda, López-Montenegro (D. P.), Viñas, Ruiz de Somavia, Bonald, Méndez García, Gómez Hidalgo, Clavo, Gómez y Merino, Rodríguez Gómez, Roldán, Martín Ezketa, Menéndez y de Parra, conde de Peña Ramiro, Cenamor, Ferry, Saracho, Otaduy, Moret (D. J.), Díaz del Castillo, García del Cid, Vera, De las Casas, Frade, Quirós, García (D. R.), Argota, Serrano Batanero, Salcedo, Gómez Renovales, Beltrán Villota, Guerrero, Arizmendi, Molina, García Mora, Alcántara, Cortabarría, Oteyza, Agudera, Mairata, Arpe, Pérez Zúñiga, Acevedo, Maclas Bailly, Díez G. de Amarillas, Cruz y Martín, Serrano Piñana, Quero, Edo, Rodríguez Pojo, Morenos, Grau, Hernández Bermúdez, Sánchez (don Alfonso), Gádex, Iturriga, Ginstal, Felú, Sanchis, Mayral, Esteban Collantes, Fernández Canela (D. L.), Romero de Marote, Bagaría, Tovar, Vega Ritter, Sanjurjo, López Alarcón, Simarro (D. A.), Lerín, Cantal, Georges Creach, Peñuelas, Ruiz de la Serna, Viñé, Bejarano y Granada.

En la carroza fúnebre se colocaron coronas dedicadas por la familia y compañeros de Nilo Fabra.

A las cinco de la tarde recibió sepultura en la Sacramental de San Justo el cadáver del infortunado escritor.

EL MINISTRO DEL BRASIL Presentación de credenciales Ayer, a las doce, se verificó en Palacio el acto de presentar sus credenciales al rey don Risaldo Lima Silva, nuevo ministro del Brasil en España.

El nuevo representante llegó a Palacio en un coche de París, en el que le acompañaba el conde de Velle, primer introductor de embajadores. Delante iban otros dos coches de París, con los agregados y secretarios de la Legación, y otro de respeto. El coche que conducía al ministro llevaba servicio de caballero y correo de gabinete.

La ceremonia de la presentación se verificó en la antecámara regia. El rey, que vestía uniforme de capitán general, hallábase rodeado del ministro de Estado, Sr. Alba; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla; el grande de España de guardia, duque de Béjar; el mayordomo de semana de servicio, marqués de Linares; el ayudante del monarca, coronel Elizalde, y el oficial mayor de Alabarderos, conde de Santa Ana de las Torres.

El nuevo ministro del Brasil penetró en la regia estancia y puso en manos del rey las cartas que le acreditaban como tal.

Después cambiáronse entre D. Alfonso y el Sr. Lima Silva frases de mutuo afecto para los dos países.

El nuevo representante del Brasil pasó a cumplimentar a las reinas, y a la una de la tarde abandonó Palacio, con el mismo ceremonial de la llegada.

Más tarde salió para hacer las visitas oficiales de rigor.

LAS MUECAS DE LOS DIAS

LOS INFELICES DIPUTADOS

Nos parece muy mal que la Comisión de Gobierno interior del Congreso se haya negado a hacerles efectivo a los papás de la nación el pequeño aumento que se concedieron a sí mismos.

Se dió la peregrina circunstancia durante muchos años de que los representantes del país viviesen sin cobrar. Era maravilloso. Entablábase como ahora pugnas reñidísimas por una acta, se derrochaba el dinero, en más de una ocasión hubo tiros y muertes... Y todo, ¿para qué? Para llegar a los escaños y no percibir una sola peseta.

¿Qué comen esos hombres?—inquiríamos llenos de admiración, viéndolos tan gordos y roagantes.

La idea de que los discursos floridos del señor Alcalá Zamora contuviesen gases alimenticios nos hizo frecuentar la tribuna en días de sesión. Pero los trozos del señor Alcalá Zamora no dejaban mucho más famélicos que antes de escucharlos. No. No eran los discursos. Tampoco el aire especial del salón de sesiones, cargado únicamente de tedio.

¿Qué, pues? Un amigo nos dijo:—Hay algunos que comen carreteras. ¿Carreteras? Pero, ¿se podrían comer carreteras? En verdad que no oímos nunca nada tan extraordinario.

¿Y usted ese del gabán de pieles?—nos dijeron en otra ocasión.—Pues acaba de comerse un puerto.

Todas estas cosas terminaron de volver a nuestros ojos hombres de maravilla a los representantes de la nación. Cuando alguno pasaba por nuestro lado, nos descubríamos, emocionadamente. Llegamos a definirlos así: «Diputado a Cortes.—Ser extrahumano, que dice «sí» y «no», aguanta todas las latas de los jefes de minorías y come puentes y grava de caminos.»

De suerte que, cuando los señores diputados se hartaron de alimentarse con cosas tan poco digeribles y exigieron un sueldo, nosotros, lejos de participar de la indignación popular, lo encontramos lleno de lógica. Lo mismo cuando decidieron doblarse lo asignado. La vida está muy cara, amados lectores. Viene, además, la época de elección. Se aviecan enormes gastos para poder seguir sacrificándose en aras del país.

No. No se les ha debido negar el aumento. Se les debió dar.

A lo sumo, si es que el país no está satisfecho de sus servicios, lo que debió hacerse es pagarles encima al mes de despido y recomendarles que no volvieran nunca.

LUIS DE SIRVAL

Extraño suceso en un tren

Un guardia muere arrojado al perseguir a un loco Ciudad Real, 19.—Según telegramas de Alcázar, ha sucedido una desgracia, de la que ha sido víctima un Guardia civil llamado Gregorio Moreno.

El revisor del tren mixto de Alicante, al hacer la intervención en el trayecto comprendido entre Alcázar y La Gineta, encontró en un departamento de tercera un viajero solo, que presentaba en las manos y en las ropas manchas de sangre y llevaba un puñal oculto en la manga. Extrañado el revisor, le hizo varias preguntas, sin que el viajero contestara a ninguna. Le amenazó con denunciarle a la Guardia civil, y al abandonar el departamento, el viajero se abalanzó sobre él; pero tras breve lucha, el revisor hizo ademán de sacar un arma, y el viajero, atemorizado, le soltó.

El desconocido persiguió al revisor por los estribos del tren, sin poder alcanzarle. El revisor avisó a la pareja de servicio en el tren, y los guardias civiles se propusieron capturar al sospechoso en la inmediata estación de Hoya de Pozo.

Al entrar el tren en agujas, uno de los guardias, llamado Gregorio Moreno, fué a apearse; pero lo hizo con tan mala fortuna, que fué arrojado y murió instantáneamente. La confusión que produjo la muerte del guardia fué aprovechada por el individuo, que logró escapar.

Reconocidos los vagones del tren, se observó que en una jaula donde iba ganado había seis cerdos degollados.

Se supone que el desconocido sospechoso es un perturbado. La Guardia civil realiza pesquisas para capturarle.

La muerte del Sr. Dato

La petición fiscal Como hemos dicho, el fiscal ha terminado ya su labor en la causa instruida por el asesinato del presidente del Consejo de ministros, D. Eduardo Dato, y además de la pena de muerte para Mateu y Nicolau, pide las siguientes para los otros procesados: Para Mauro Bajatierra, Luis Díez e Ignacio Delgado solicita el fiscal la pena de catorce años de cadena y accesorias legales; abonándole el tiempo de prisión preventiva. Para José Miranda se pide la pena de quince años y accesorias, con el abono de prisión.

Para Tomás de la Llave se solicita la pena de catorce años de cadena y accesorias, con abono de prisión. Por el delito de uso indebido de cédula personal se pide le sea impuesta la multa de 250 pesetas, y, en caso de insolvencia, la responsabilidad personal subsidiaria correspondiente.

Considerado incurso en el delito de embriamiento por el asesinato el procesado Adolfo Díaz Herráez, el fiscal pide se le imponga la pena de siete años de presidio mayor y accesorias legales, sirviéndole también de abono el tiempo de prisión provisional sufrida.

Para todos solicita el representante del ministerio público la imposición de las costas procesales.

Abonarán al Estado solidaria y mancomunadamente la cantidad de 2.900 pesetas, en concepto de indemnización, quedando sujetos, en caso de insolvencia, a la responsabilidad personal subsidiaria correspondiente.

Los testigos propuestos por el fiscal son treinta y seis; de ellos, veinticinco de Madrid, cuatro de Chamartín de la Rosa, tres de La Muela y uno, respectivamente, de Barcelona, Tetuán, Eibar y Oñate.

Parece que existe el propósito de hacer un extracto de la causa para que varias copias de él sirvan de estudio a los letrados defensores. De no ser así, no sería posible que la vista se celebrase en el próximo cuatrimestre.

Aún no se sabe para qué fecha podrá señalarse la celebración de la vista.

Conflictos sociales

Los carpinteros de Vigo Vigo, 19.—Se ha agravado el conflicto del ramo de carpinteros.

En una reunión de obreros celebrada en la Casa del Pueblo ha sido aprobada la conducta de las Comisiones.

Los patronos continúan el «lock-out», holiendo forzosamente más de 600 obreros. De continuar la actitud de mutua intransigencia, el conflicto adquirirá serios caracteres.

Constitución de un Sindicato en Cádiz Cádiz, 19.—Se ha constituido el Sindicato del ramo de la Alimentación.

Al acto, celebrado ayer, asistieron representaciones de todas las Sociedades obreras de Cádiz, Puerto de Santa María, Jerez y Sevilla.

Los oradores que intervinieron se expresaron en tonos violentos, especialmente el cocinero de Sevilla, Alberto Román.

Este manifestó que el gobernador civil de Sevilla, de acuerdo con la Prensa burguesa, difundía noticias falsas sobre la huelga de cocineros de aquella capital.

Añadió que la huelga de Sevilla no ha fracasado, como sabrán demostrarlo los huelguistas en la próxima feria, declarando para entonces la huelga general del ramo de Alimentación.

Por último, protestó contra los crímenes que se cometen en Barcelona. Fué nombrado presidente del Sindicato Manuel Vázquez.

Los mineros de La Carolina La Carolina, 19.—Los obreros de la mina Araceli han abandonado el trabajo en vista de que los patronos no les contestan al escrito que formularon pidiéndoles aumento de jornal.

Ayer se celebró un mitin, en el que se dió cuenta del resultado de las gestiones realizadas en Madrid.

El presidente de la Federación se lamentó del estado de pasividad en que se encuentran ciertas clases sociales ante la gravedad del conflicto.

La tranquilidad es absoluta, si bien ya comienza a preocupar la prolongación de esta huelga, que lleva camino de hacerse general.

¿HA MUERTO LENIN?

Londres, 16.—El corresponsal del «Daily News», en Riga, escribe, con fecha 18 de Marzo: «Corre el rumor de que Lenin ha muerto y que se oculta su fallecimiento.»

En la Academia de Ciencias

Nuevo académico En la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales se ha celebrado la recepción del nuevo académico D. Domingo Orueta, que ocupa la vacante del fallecido D. Rafael Sánchez Lozano.

La mesa presidencial estuvo ocupada por el Sr. Carracedo y los Sres. Torres Quevedo y Castellarnau y Madariaga.

Especializado el Sr. Orueta en el estudio de la ciencia de la Microscopía, no señalada como tal hasta la segunda mitad del siglo XVIII, en que se desglosó de la Física general la Óptica, versa sobre ella su trabajo, que es muy extenso, y en el que, ya concretamente, se desarrolla el tema «Historia del microscopio y su importancia en el estudio de las Ciencias naturales». Con gran abundancia de citas y datos, el nuevo académico habla de todos los trabajos y descubrimientos científicos hechos desde la primitiva lente asiria al microscopio actual, en el que, mediante determinados procedimientos, se han llegado a percibir partículas cuyo tamaño calculado por otro orden de consideraciones no debe exceder de cinco millonésimas de milímetro, y en el que con la aplicación de la luz ultravioleta se obtienen, además, los resultados magníficos que ahora la ciencia pregonaba.

En nombre de la Academia contestó al señor Orueta, D. Daniel Cortázar. En el discurso de éste se enumeran los méritos del nuevo miembro de la Corporación, se pone de relieve sus trabajos prácticos en Microscopía, Geología y Patrografía, y se hace una detallada relación de las obras escritas por el Sr. Orueta en los campos de estas tres ramas científicas.

Los Sres. Orueta y Cortázar fueron muy aplaudidos, y el acto finalizó imponiendo el presidente al nuevo académico la medalla de la Corporación.

Cuentistas extranjeros

En bicicleta El pintor Laronce corria a toda velocidad de máquina por el camino de Versalles a París.

Estaba alegre y satisfecho porque iba a ver a su amada, a la encantadora Lucía Vergennes, a la que habla conocido en una casa amiga y visto luego en la Exposición de pinturas y en su propio estudio al mes de haberle dirigido por primera vez la palabra.

Nada faltaba a la novela que acababa de iniciarse, incluso el marido anciano, rico y celoso como un turco.

Sin embargo, por una feliz excepción, Laronce había podido evitar el contacto de aquel hombre, a quien apenas habla entrevistado una noche, al lado de su mujer, en el teatro.

El camino bajaba rápidamente hacia Surresnes. Laronce se lanzó a toda velocidad, deseoso de encontrar cuanto antes a Lucía para cambiar con ella una mirada de inteligencia, y al cabo de un rato vió a su amada en su victoria, al lado de M. Vergennes. El coche marchaba al paso hacia el artista.

Lucía vió llegar a Laronce, el cual, sin disminuir su velocidad, se separó del camino como para tomar terreno, y después se dirigió hacia el carruaje.

De pronto ahogó Lucía entre sus labios un grito de terror. Al dar Laronce una vuelta con su bicicleta, chocó contra un árbol y fué a parar a un metro de distancia, cayendo en tierra sin sentido. Acudieron numerosos transeúntes, que formaron círculo alrededor del pintor, sin duda para prestarle socorro.

Lucía Vergennes permanecía inmóvil en su coche, no atreviéndose ni a pestañear, temerosa de llamar la atención de su marido.

Lo primero que se le ocurrió fué bajar del carruaje, que se había detenido en vista de la afluencia de gente, y dirigirse al sitio donde se hallaba Laronce. Pero no se atrevió a realizar su propósito. ¿Qué hubiera pensado su esposo, vuelto hacia el grupo con ansiosa curiosidad? Ninguna de las señoras que iban en sus carruajes bajaron de ellos, y, por tanto, no podía ser la sobresaltada Lucía una excepción de la regla.

Apenas si esperaban saber la noticia de la muerte o de la salvación del ciclista.

Y, además, Lucía se vió con la imaginación confundida con la muchedumbre. En tal caso, no hubiera tenido más remedio que mostrarse indiferente al lado de Laronce, lo mismo que las demás personas que le rodeaban. Por otra parte, su lujoso traje habría de llamar en alto grado la atención del público, obligándole a guardar una reserva de buen tono. Y si se inclinaba hacia él, ¿no podría reconocerla—dada la perturbación de sus sentidos—, balbucir algunas palabras afectuosas y comprometerla ante todo el mundo, y sobre todo ante su marido?

No le quedaba, por consiguiente, más recurso que permanecer en su coche, como las otras señoras, al lado de su indiferente esposa.

Lucía Vergennes no podía correr en auxilio del herido, a quien tanto amaba, ni moverse, ni hablar siquiera.

La naturaleza y el instinto la inducían a precipitarse sobre Laronce para comunicarle su propia vida. Pero los usos, las costumbres, las instituciones se confundían contra ella y la tenían sujeta y como presa en su carruaje.

Las exigencias sociales le ataban las manos y le cerraban la boca, impidiéndole pasar por delante de su marido, bajar del coche, volar hacia Laronce, abrirse paso entre los curiosos y exclamar con lágrimas en los ojos y en la voz: «¿Te he hecho daño, amor mío?»

«Con cuánto celo le habría curado las heridas y buscado las fracturas, manejándole como a un niño, con un afecto súbitamente convertido en amor maternal ante aquel cuerpo sin fuerzas y casi sin vida!»

Lucía procuraba no revelar su angustia por una crispación de las manos o una contracción de la garganta. Hasta llegó a contener su aliento para ponerse encarnada, puesto que comprendía que su rostro debía presentar la palidez de la muerte.

Madame Vergennes estaba como atenzada entre su inmenso deseo de conocer la gravedad del mal y la imposibilidad absoluta de poderlo calcular por sí misma. En medio del terror de que se hallaba poseída, únicamente trataba de aguzar el oído para escuchar lo que acerca del herido pudiese decir alguna de las personas que formaban el grupo.

Pero por uno de esos milagros propios del orgullo del hombre, por uno de esos impulsos que hacen levantar a los heridos ante gente desconocida, Laronce se había puesto en pie. Y hasta olvidándose de sus mejillas inundadas de sangre y de sus confusiones ocultas, se ocupaba en levantar su bicicleta contéstando a las preguntas que se le dirigían:—¡No, gracias; no tengo nada!

Y Laronce montó nuevamente en su máquina y partió, con gran sorpresa de todos cuantos le contemplaban y habían tratado de prestarle auxilio.

Lucía Vergennes se reclinó en su carruaje y el cocherito fustigó levemente a los caballos. Aquella mujer, que había dado tan gran prueba de serenidad, experimentaba ese despecho nervioso, muy conocido por las madres que riñen a sus hijos que se han librado de algún grave peligro. Y tal vez quiso aprovecharse de aquella circunstancia, a fin de alejar para siempre las sospechas de M. Vergennes y coronar con un rasgo útil su victoria sobre sí misma.

Así es que, apenas se hubo puesto en marcha el vehículo, dijo sonriendo y con aire indiferente a su marido:—¡Será algún loco, sin duda!

MIGUEL CORDAY

RECTOR FALLECIDO

Granada, 19.—Awoche falleció repentinamente el catedrático de Literatura y rector de la Universidad, D. Eloy Sañón Alonso. Su muerte ha sido muy sentida.

Notas militares

Homenaje a tres alféreces de complemento

El domingo último, a la una y media de la tarde, se celebró en el Ritz el banquete con que las oficialidades activa y de complemento del Arma de Caballería y varios amigos y admiradores obsequiaron a los alféreces de complemento de dicha Arma D. Juan Maroto, D. Rafael Sánchez Guerra y D. Alfonso Santiago Concha, por su comportamiento en Marruecos durante la campaña.

El fallecimiento del marqués de Casa Madrid impidió asistir al acto a su hijo D. Alfonso Santiago Concha.

Presidió el homenaje el general Cavalcanti, y entre los concurrentes figuraron el infante D. Fernando, el ex ministro Sr. Rodríguez Viguera, los generales Cabanellas, Queipo de Llano y Lacerda; el agregado militar de la Embajada italiana, coronel Marengo, y los coroneles Souza y Dolla.

El capitán de complemento Sr. Quiroga y Pardo Bazán leyó gran número de adhesiones de Cuerpos y unidades del Arma de Caballería, destacándose entre ellas la enviada por el regimiento de Alcántara.

Los generales duque de Sarika Elena, Franch, Muñoz Cobo, Zabalza, Enciso, Soler, Andino, González Uzqueta y otros enviaron su adhesión al acto que se celebraba.

A los postros los generales Cavalcanti y Queipo de Llano, en elocuentes frases, hicieron resaltar los méritos contraídos por los homenajeados, especialmente por el Sr. Maroto, para el cual se pedirían a los Poderes públicos varias recompensas, como premio a los méritos contraídos durante la campaña.

Los alféreces de complemento Sres. Sánchez Guerra y Maroto dieron en emocionantes palabras las gracias por la distinción de que eran objeto.

Al simpático homenaje asistieron numerosos jefes y oficiales de Caballería residentes en esta corte, representaciones de provincias, oficiales de complemento de las distintas Armas y Cuerpos y numerosas personalidades civiles.

Negociación fracasada

El general González Uzqueta, gobernador militar del Campo de Gibraltar, agradeciendo vivamente al ministro de la Guerra su atención al ofrecerle el puesto de general de división vacante en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha manifestado no considerarse idóneo para desempeñar el cargo que se le ofreció y ha regresado a su destino.

Ha fracasado, pues, la negociación entablada para proveer con un general de división procedente del Arma de Caballería la vacante del general Fontán.

Herradores en la Guardia civil

Se suprime por extinción la clase de herradores en el Instituto de la Guardia civil, sustituyéndose por guardias segundos de Caballería las plazas de aquéllos, a medida que vayan ocurriendo vacantes, y se autoriza para poder conceder, desde luego, el pase a guardias de Caballería a los actuales herradores que así lo deseen, y que en los puntos donde existan más de 25 caballos del Instituto se procure que desempeñen el servicio de herrador los guardias que demuestren poseer conocimientos suficientes del oficio, de los que será conveniente haya un mínimo de tres por escuadrón y uno por sección, y haciéndose el servicio por contratas con técnicos locales en todos los puestos en que no pueda disponerse de individuos del Cuerpo capacitados para prestarlo.

Varios proyectos

El sábado último fueron enviados a la firma del rey por el ministro de la Guerra el decreto, aprobado el viernes, sobre las normas para ascensos en el generalato; otro sobre concesión de la cruz del Mérito Militar a las clases de tropa, y unos ascensos de generales de brigada.

Escuela Superior de Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

LUIS ANDRES
Fábrica de corsés
ZARAGOZA

«ra» de fecha 18 del actual publica una real orden circular dictando reglas respecto al orden y duración de las diversas prácticas finales de los jefes y oficiales alumnos de dicho Centro de enseñanza.

NOTICIAS

Ateneo.—A las seis de la tarde dará don José Rodríguez Carracedo una conferencia organizada por la Federación Universitaria Hispanoamericana, sobre el tema siguiente: «Las juventudes universitarias en las relaciones hispanoamericanas».

A las siete y media, D. Francisco Tello disertará acerca de «En defensa del Instituto de Higiene de Alfonso XIII».

A las siete y media, en la cátedra pequeña, D. Ramón García Redueño disertará sobre «La Constitución mejicana y su contenido social».

Instituto Francés.—En la presente semana se darán las siguientes conferencias públicas:

Martes, a las siete, M. Sarrailh: «Resumen del viaje por los Pirineos» (con proyecciones).

Miércoles, a las siete, M. Guinard: «Las artes decorativas en Francia, en los siglos XV y XVI» (con proyecciones).

Jueves, a las siete, M. Sarrailh: «Resumen de la Historia política francesa en el siglo XIX».

Viernes, a las siete, madame Sarrailh: «Regnard: Le Légataire universel».

Sábado, a las siete, M. Guinard: «La música francesa desde 1890: Ravel, Dukas, Magnard» (piano y canto por mademoiselle Dumail).



Asociación de Cazadores y Pescadores.—Esta Asociación celebrará Junta general ordinaria en su domicilio social, calle de la Bolsa, número 10, segundo derecha, el día 23 de Marzo, a las diez de la noche.

En el Instituto de la Encarnación, Aya-la, 59, ha sido operada, con excelente resultado, por el inteligente doctor D. Dionisio Herrero, la señorita Elvira Santas Cano, hermana de nuestro compañero en la Prensa D. Celio.

BIBLIOGRAFIA

«RESPONSABLES», última obra de Luis «Antón del Olmet. Precio, 3,50 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

FRANCISCO CAMBA «EL VELLOCI-NO DE PLATA». Se ha puesto a la venta el 11 millar de esta gran novela. 5 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

CONCHA ESPINA Se ha puesto a la venta la tercera edición de «La niña de Luzmel», 4 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

JUAN PEREZ ZÚÑIGA Se ha puesto a la venta «Cuatro cuentos y un cabo», volumen 13 de las obras completas. El autor de «El Chápiro verde» arrocha su gracia e ingenio en esta obra. 4 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

DOSTOYEVSKI «La confesión de Stavrogin» y «La vida de un gran pecador», escritos póstumos. 3 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

PEDRO GORGOLINI «El Fascismo». Su verdadera historia, con prólogo de Mussolini. 5 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

JOAQUIN COLAS
Modelos para fundiciones
ZARAGOZA



BOLSA DE LOS BRILLANTES

Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie.

Visítad este establecimiento, aun después de tener otras ofertas.

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

YRUELA, Fotógrafo, plaza del Progreso, 17

Salón de la Moda PALACIO DE HIELO

HOY MARTES, A LAS CINCO

Primer desfile de maniqués vivientes

honrado con la presencia de S. M. la reina y a beneficio de los tuberculosos

Modelos inéditos para la temporada de verano de las Casas GOSALVEZ, RUIZ, POIRET, HUGO, EL PARAISO, FREDY y CRIPPA

Conciertos sinfónicos y conciertos AEOLIAN

Entrada, 5 pesetas. Té completo, 5 pesetas.

De once a una pueden reservarse las mesas en el despacho de billetes del Palacio de Hielo.

(Quedan anulados los pases de favor, excepto los de Prensa y los de los señores expositores).

Merced a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el

Jarabe Benzocinámico con HEROINA del doctor Madariaga, cura eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiendo, siendo además valiosísimo auxiliar de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis. En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

TEATRO REAL

Despedida del baritono Crabbé.—«La Bohemia»

Como función de despedida del notabilísimo baritono Armando Crabbé, que marcha a los Estados Unidos para cumplir compromisos artísticos contraídos recientemente, se dará esta noche en el regio coliseo una re-

presentación de la preciosa ópera de Puccini, «La Bohemia», la obra preferida del excelente artista belga, donde, sin duda alguna, se destacan de manera más completa sus facultades de cantante.

Con Crabbé, que se despide por algún tiempo del público madrileño, cantarán la aplaudidísima soprano Matilde Revenga, que tan justos elogios ha merecido ya del público y de la crítica en «La Bohemia»; Juan Rosich, Redondo del Castillo, Laguilhoat, Ferro, Fernández y Lola Rivel.

La función empezará a las nueve y media de la noche, y la orquesta será dirigida por Arturo Saco del Valle.

Marcos y coronas

Billetes y cheques, compra, vende y admite en cuenta corriente a vista y a plazo con buen interés la

BANCA LOPEZ QUESADA

Veinte mil mineros en huelga

Londres, 19.—Telegrafían de Cardiff al «Daily Express» dando cuenta de haberse declarado en huelga en aquella región 20.000 mineros.

AUTOMOVILES ALTO DEL LEON

Gran precio 3,50 pesetas

M. MEDEL

GRAN VIA, 18

SI EL ESTOMAGO OS GRITA SU DOLOR

Ello es prueba cierta que un exceso de acidez ataca sus paredes delicadas, causando la fermentación de los alimentos, ocasionando gases y haciendo imposible una digestión normal. Remediad el hecho suprimiendo la causa; tomad media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada con un poco de agua inmediatamente después de la comida, o tan pronto como sintáis dolor estomacal. Así se neutraliza la acidez, se hace cesar la fermentación, permitiendo al estómago que efectúe sus funciones normalmente, sin dolor.

Olvidad el número de pruebas infructuosas que habréis hecho para obtener el alivio de vuestros sufrimientos. Probad la Magnesia Bisurada, que es el único remedio que pueda aliviaros, puesto que suprime la causa del mal. Por vuestra salud y vuestro bienestar, id hoy mismo a la farmacia y pedid un frasco de Magnesia Bisurada. Tomadla con arreglo a las instrucciones que se dan, y pronto olvidaréis jamás que hayáis sufrido de dispepsia o de indigestión.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

OFRECEMOS Grandes ocasiones

en alhajas con piedras finas. Alhajas de oro de ley al peso. Relojes de bolsillo y pulsera. Relojes de pared. Despertadores. Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir y objetos para regalos.

CASA SERNA 9, Hortaleza, 9

COMPRO, VENDO, CAMBIO

EL MEJOR POSTRE MIEL SELECCIONADA DE «LA UMBRIA»

Reumáticos

CIATICARINA García Suárez. Alivio inmediato, curación segura. Farmacias y Madrid. Laboratorio, C. Recoletos, 2.

Inquilinos y caseros

Una casera vengativa

El inquilino del piso primero izquierda de la casa número 19 de la calle de Augusto Figueroa presentó una denuncia contra la propietaria de la finca, por cobrarle más de un ciento por ciento de lo que le autoriza el decreto sobre alquileres.

La falta de resignación del inquilino ha indignado tanto a la casera, que ésta lo hace objeto de toda clase de molestias, llegando al extremo de prohibir que suban al piso, a las horas que precisan, los artículos de primera necesidad.

Supresión de servicios

Un inquilino de la casa número 123 de la calle de Lagasca nos escribe quejándose de que la casera, deseosa de que los cuartos se desalquilen para elevar el precio de los alquileres, ha suprimido, entre otros servicios que constan en los contratos de arrendamiento, el de ascensor, sin tener en cuenta que en los pisos altos viven personas de salud delicada.

M. MARTIN DE LA PORTILLA ANISADOS-CAZALLA

Un bergantín en peligro

El correo de Larache

Cádiz, 19.—El bergantín que remolcó el vapor «Atlante» fué encontrado entre Santa Cruz de Tenerife y Cádiz. Lídase «Pelican» y es de la matrícula de Viaregul.

Ha llegado de Larache el vapor «Isla de Menorca» con 150 soldados, jefes y oficiales de distintos Cuerpos, no habiendo podido embarcar más por el mal estado del mar.

La Liga de los Derechos del Hombre en Oviedo

Oviedo, 19.—Se ha reunido la Liga de los Derechos del Hombre, nombrándose delegados para asistir a la asamblea madrileña a Benito Alvarez Bullia y Teodomiro Menéndez.

Los reunidos enviaron un telegrama protestando contra el asesinato de Seguí y pidiendo que sean castigados los autores de los atentados.

Pruebe usted el legítimo ANIS SITIOS

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Última semana.—Martes, tarde y noche, y miércoles, tarde, el éxito clamoroso de los Sres. Quintero Cristalina. Miércoles, noche, estreno del drama en tres actos, de D. Luis Araquistain, Remedios heroicas.

Sábado próximo, beneficio de Margarita Xirgu, Cristalina y estreno del entremés de los Sres. Alvarez Quintero Ganar de reñir. Se despacha en contaduría.

COMEDIA.—Esta noche, a precios populares, reestreno de la divertidísima comedia de Paradas y Jiménez «Mi Salvador», el mayor éxito de los celebrados saineteros. Noches sucesivas, a precios populares, «Mi Salvador».

ESLAVA.—Todos los días, a las seis y diez y media, la preciosa comedia en tres actos, de Honorio Maura, «Corazón de mujer», éxito personal extraordinario de Catalina Bárcena.

ZARZUELA.—Teniendo la compañía Pinedo-Ballester que cumplir el compromiso adquirido de estrenar «La montería» el próximo sábado 31 de Marzo en el Tivoli, de Barcelona, se anuncia en el teatro de la Zarzuela la última semana de actuación de la compañía Pinedo-Ballester y, por lo tanto, las

ANIS P. OR
Destilería Aragonesa
M. MENOR, ZARAGOZA

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 203

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

to ejemplo y de los consejos que le daba monsieur Ferrand...

—No hay duda... Vivid segura de que si oigo hablar por ahí de una muchacha como la que buscáis, os la enviaré sobre la marcha...

—También os advierto—añadió madame Serafina—que monsieur Ferrand desearía que la nueva criada no tuviese familia, porque ya podéis conocer que de ese modo tendría menos pretextos para salir de casa y correría menos peligros; de manera que el amo preferiría una huérfana, por ejemplo; en primer lugar, porque sería una acción caritativa, y además porque, como ya os he dicho, no teniendo parientes ni deudos tendría menos pretextos para salir... Esa desastrosa de Luisa ha dado a monsieur Ferrand una lección que no olvidará tan pronto, y os aseguro, madame Pipelet, que esa es la razón por que se hizo tan escrupuloso en

materia de criadas... Ni es de extrañar, pues semejante escándalo en una casa tan religiosa como la nuestra, ¡ya veis!... Vaya, hasta la noche; cuando suba al cuarto del señor Bradamanti entraré un rato en el de madame Quiromántica.

—Hasta la noche, señora Serafina; aquí hallaréis sin falta al señor Bradamanti.

Hecha esta despedida, se marchó el ama de llaves del notario.

—Vaya un empeño en querer hablar al señor Bradamanti!—dijo madame Pipelet—. ¿Qué tendrá que decirle? Y él no está menos empeñado en no verla antes de salir para Normandía. Buen miedo tuve de que no se marchase la tal tía Serafina, porque monsieur Bradamanti espera hoy a la señora que ha venido anoche. No pude verla la cara; pero de esta vez no se irá sin que se me ponga de manifiesto, como la otra damita del comandante de tres al cuarto. ¡Valiente tacaño! Por lo mismo, para enseñarle urbanidad y buenas maneras, le voy a quemar la leña, que es tanto como sacarle un ojo de la cara. Yo haré que se acuerde de mí y de los doce francos... ¡Miserable!... De poco le sirvieron las idas y venidas y la bata relumbrante, que parecía un lagarto con ella... Sí, voy a quemarle la leña. ¿Pero quién es esa que busca a monsieur Bradamanti? ¿Es acaso una dama o una mujer cualquiera? Estoy en asecuas de curiosidad, y en verdad que no es culpa mía, porque al fin Dios me hizo de este modo a su imagen y semejanza, y no lo puedo remediar. En una palabra: es mi genio, y a quien Dios se la dió, San Juan se la bendiga. Pero se me ocurre una idea para saber el nombre de esa individuo, y la voy a poner en planta... ¡Jesús, que viene allí el rey de los inquilinos! ¡Salud, señor Rodolfo!—dijo madame

Pipelet, cuadrándose militarmente y llevando a la peluca el revés de la mano izquierda.

Era, en efecto, Rodolfo, que ignoraba la muerte del marqués de Harville.

—Buenos días, madame Pipelet—dijo al entrar—. Tengo que hablar a la señorita Alegría; ¿está en casa?

—¿Pues no había de estar, si nunca sale? ¡Pobrecilla! No deja un instante el trabajo.

—¿Y qué tal la mujer de Morel? ¿Se va restableciendo?

—Por cierto que sí, señor Rodolfo... ¡Caramba! Merced a ese protector de quien sois agente, ella y sus hijos se hallan tan bien que nada tienen que desear; están como el pez en el agua, y no les falta ni fuego, ni aire, ni buena cama, ni una persona que los cuide, además de la señorita Alegría, que sin dejar de trabajar como una hormiga no los pierde de vista un solo momento... Y luego el médico negro ha venido de vuestra parte a visitar a la mujer de Morel... ¡Je, je, je! Cuando me eché a la cara semejante cuervo, dije para mí: Este es, sin duda, el médico de los carboneros, y puede tomarles el pulso sin mancharse la mano. Pero el color es lo de menos con tal que sea un buen médico. Ha dado una bebida a la mujer de Morel que la alivió inmediatamente.

—¡Pobre mujer!... Debe estar muy triste.

—¿Cómo había de estar señor Rodolfo! Ya se ve, con el marido loco... y Luisa preta... Luisa, que era su brazo derecho; ya veis que son golpes terribles para una familia honrada. Vamos, cada vez que pienso que la tía Serafina, el ama de llaves del notario, acaba de decirme horrores contra la pobre muchacha... A no haber tenido que hacerla tragar el anzuelo por ciertos motivos no se hubiera quedado así el negocio;

pero no convenía armar una jarana por ahora. ¿No tuvo el atrevimiento de venir a preguntarme si conocía alguna muchacha para reemplazar a Luisa en casa del buitre del notario? ¿Pero de qué trata se valen esos avaros! Quiere nada menos que una huérfana para criada; ¿sabéis por qué, señor Rodolfo? Porque como una huérfana no tiene padres, tendrá menos motivos de salir para verlos y para distraerse. Pero no vayáis a pensar que lo hace por eso, no, señor; lo que quiere es atrapar una muchacha desamparada y que no tenga quien la aconseje para tenerla de su mano y darle la soldada que quiera. ¿No es verdad, señor Rodolfo?

—Sí, eso es—repuso éste algo distraído.

—Al saber que madame Serafina buscaba una huérfana para reemplazar a Luisa como criada de monsieur Ferrand, creyó Rodolfo que por este medio conseguiría acaso el castigo del notario, y mientras que hablaba madame Pipelet, fué modificando allá en su mente el papel que hasta entonces había destinado para Cecilia, instrumento principal del justo castigo que quería imponer al verdugo de Luisa Morel.

—Estaba bien seguro de que pensaríais como yo—repuso madame Pipelet—. Si, lo repito; sólo quieren una muchacha sola y desamparada para cercenarla el salario, y así es que antes me dejaría desollar viva que darles noticia de ninguna. Además, yo no conozco a nadie... y si conociese alguna la diría que no se metiese en semejante purgatorio. ¿No os parece que tengo razón, señor Rodolfo?

—¿Queréis hacerme un gran servicio, madame Pipelet?

—Vaya una pregunta ociosa, señor Rodolfo! ¿No sabéis que me coharía al fuego por servirlos... que me metería en un horno

caliente... en una caldera de aceite hirviendo?... No tenéis mas que hablar, señor Rodolfo; ya sabéis que mi corazón es vuestro humilde esclavo, y que todo, todo lo haré por vos... con tal que no exijáis que haga una mala partida a mi Alfredo...

—Nada menos que eso, madame Pipelet... Voy a deciros lo que pienso. Tengo que colocar a una huérfana que no es de París ni ha estado nunca en la capital, y desearía que la tomase por criada monsieur Ferrand...

—¿Ave María! Me dejáis atónita. ¿En aquella miseria? ¿En casa de aquel verdugo?...

—Pero al fin es una colocación... Si la joven de quien os hablo no está contenta en la casa, podrá salir dentro de algún tiempo, y mientras tanto ganará para vivir... y estará libre de ese cuidado.

—Ahora que os he desengañado hacéd lo que gustéis... y si a pesar de cuanto os he dicho halláis buena esa casa, el tiempo os dirá lo que hacéis... Mas por otro lado, si hay que decir contra el notario, también hay algo a su favor, porque si bien es avaro como un perro, terco como un asno y beato como un sacristán, para eso es un hombre honrado hasta más no poder... Da poca soldada; pero la paga a toca teja... y aunque la comida es muy mala, no hay peligro de que haga daño, porque es todos los días una misma cosa. Finalmente, es una casa donde es preciso trabajar como un caballo y no levantar los ojos de la tierra... Pero para eso no corre en ella una muchacha el peligro de enredarse y andar en malos pasos... ¡Luisa... fué una casualidad!

—Madame Pipelet, voy a deciros un secreto confiado en vuestro honor.

—Os prometo guardarlo como una muerte a la de Pomona Galmard de Pipelet, tan

últimas representaciones en este teatro de la admirable obra de Ramos Martín y Guerrero La montería, que sigue siendo el éxito clamoroso del año teatral.

Mañana miércoles, a las diez y cuarto de la noche, y con la 111 representación de la popularísima zarzuela La montería, tendrá lugar el beneficio de sus autores, reapareciendo en la escena, ya repuesta de su enfermedad, la apañadísima tiple Victoria Pinedo y estrenándose esa noche un nuevo y lujosísimo vestuario, construido expresamente para la Empresa de este teatro.

Todos los días, en función de tarde y noche, La montería.

APOLO.—El programa del beneficio de la eminente tiple cómica María Caballé, que tendrá lugar hoy martes, a las diez en punto de la noche, es el siguiente: Acto segundo de La tierra de Carmen; La verbena de la Paloma, desempeñando el papel de Señá Rita la que fué popularísima tiple Carlota Millanes, retirada hoy de la escena; relato de El juramento, por la misma señora Millanes; el entremés El cuarto de hora, interpretado por María Caballé y Vicente Mauri, y la soberbia compañía de ballet sobre hielo.

La función de honor de la apañadísima tiple cómica de Apolo promete ser un acontecimiento.

CIRCO AMERICANO.—Última semana de actuación de esta compañía. El martes, tarde y noche, y el miércoles, tarde, únicas funciones populares a beneficio del público, con formidable programa. Silla, 1,50; general, 0,75.

El miércoles, noche, grandes matches de boxeo y gran programa de circo.

Se despacha en contaduría. EL GABINETE DEL DOCTOR CALIGARI.—Mañana se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la originalísima cinta titulada El gabinete del doctor Caligari.

Es esta cinta una verdadera novedad cinematográfica; las decoraciones, los muebles, la ornamentación en general de la película es de una originalidad absoluta. El asunto es de un atrayimiento y de una valentía verdaderamente admirables; la emoción, el interés y el exotismo se desarrollan en la película de El gabinete del doctor Caligari de tal manera, que con motivo de esta cinta se

provocarán animadísimas discusiones y desfilará por los salones de la Empresa Sagarra todo Madrid que aspira a ver verdaderas novedades cinematográficas.

VEINTE AÑOS DESPUÉS.—La gran masa del público cinematográfico que vio la película Los tres mosqueteros ha preguntado muchas veces si no se iba a estrenar la continuación de esta maravillosa cinta, titulada Veinte años después.

Esta película se ha hecho; esta película se estrenará muy pronto; esta película interesará mucho más que Los tres mosqueteros. La presentación es fastuosa, los actores son estupendos y no se ha omitido detalle para la mayor brillantez de esta gran proyección cinematográfica.

El estreno de Veinte años después se celebrará muy pronto.

CINEMA GOYA.—Ayer tuvo un franco éxito la tercera jornada de La ciudad sagrada, que se estrenó en este Cinema. Hoy, en las dos secciones de tarde y noche, se proyectará, en unión de La diosa de Broadway, por la artista Justine Jhostone. Mañana, miércoles de moda.

OCURRENCIAS

En la casa de juego: —¿Me presta usted cinco duros? —Nunca he prestado en el juego. —Hace usted mal, porque los va usted a perder, mientras que mañana, antes de las doce, yo... —Prefiero perderlos. Es más seguro.

Un abogado de secano defiende a un pariente ante los tribunales, y dice, entre otras cosas:

—Y, además, señores jurados, ¿no es natural que los padres mueran antes que los hijos?

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santas Alejandra, Claudia, Eufrosia, Juliana, Eufemia, Teodosia y Ciriaca, y Santos Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor, Sebastián, Ambrosio y Niceto, mártires y confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas del Sacramento.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. PURGATINA. Laxante suave y eficaz para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRANO 20, farmacia, Madrid y principales del mundo.

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y tres cuartos, La bohemia. ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu.—A las seis y a las diez y cuarto, Cristalina. PRINCESA.—Empresa Fraga.—A las seis y a las diez y cuarto, Wu Li Chang. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y media, Mi Salvador. LARA.—A las seis y a las diez y cuarto, La mala ley. CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, El niño de las monjas.

ESLAVA.—Catalina Bárcens.—A las seis y a las diez y media, Corazón de mujer. REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, El hijo de Carolina. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y media, El paso del camello. ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis y media, La casa de Salud.—A las diez y media, La flor de Córdoba. ZARZUELA.—Compañía Pinedo-Balaster.—A las seis, Manolita, la peque, y La montería.—A las diez y cuarto, La reina Topacio y La montería. APOLO.—A las seis, Arco Iris (primero y segundo actos) y Ballet sobre hielo.—A las diez, acto segundo de La tierra de Carmen, La verbena de la Paloma, relato de El juramento, El cuarto de hora y Ballet. CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, Los enemigos de la mujer.—A las diez y media, Castillos en el aire (estreno). LATINA.—Compañía dramática Miguel Muñoz.—Tarde, no hay función.—A las diez y media, Pasión y muerte de Jesús. NOVEDADES.—A las cinco y media, El asistente del coronel, Mariquita la pispajo y transformista.—A las diez y tres cuartos, Tres eran tres.—A las doce, El punto de mira. MARTIN.—A las seis y media, Presenten, armas.—A las siete y media, La hoja de parra.—A las diez y media, El país de las estrellas y El regalo de boda. FUENCARRAL.—Compañía lírica española.—A las seis y a las diez y cuarto, El salto del pasiego. CIRCO AMERICANO, plaza del Carmen.—A las seis y media y a las diez y media, funciones monstro populares a precios reducidos, éxito enorme de Los Codona (emoción), Banola Asti, Gran Olivares, Mary Albert, Petit Leonita, Osnatos Bryantes y los preciosísimos clowns Pippo, Seiffert y Los Ferroni.—Silla de pista, 1,50; general, 0,75. MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.—Carmen de Cádiz, Mercedes de Córdoba, Dalví y su príncipe Currinchi, Hanny Garden, Margarita Gracil, Consuelo Hidalgo, Willy Picardy, Luisa Vila. REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.

La casa del oso, Raimundín hace novillos, La voluntad.—Miercoles, la película cubista El gabinete del doctor Caligari. PRINCEPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y diez noche.—La casa del oso, Raimundín hace novillos, Ojo por ojo (por Alla Nacimova), éxito de La voluntad. CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media tarde y a las nueve de la noche.—Actualidades Gaumont, Sandalio, gallardo (muy cómica), estreno de El alegre mentiroso, éxito de Parisette (capítulos noveno y décimo), estreno de Juana de Arco (segunda y última jornada). ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y media de la tarde y las diez de la noche, martes de gran moda.—Cuidado con la novia (por Eileen Percy), La verdad (primera jornada, Emmy Lynn), estreno de Tesoro del corazón (Mary Miles Minter), Charlot, aventurero (gran risa, por el auténtico Charles Chaplin). CINEMA GOYA.—A las cinco y media y diez, Contra la ley humana, Sef y la banda negra (cómica), La diosa del Broadway (original producción, por la bella Justine Jhostone), Bomba hidráulica, la tercera jornada de La ciudad sagrada. CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Martes de gran gala.—Estreno de Tesoros del corazón (por Mary Miles Minter), La verdad (novela de la vida real en dos jornadas, por Emmy Lind y Maurice Renaud, primera jornada), El juramento de Cyclone Smith (por Eddie Polo), Sef contra la banda negra (comedia cómica, dos partes). CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche. El nuevo Fantomas (nueva jornada), El regalo del rey Baltasar, Monerita de Florián, Charlot, vida de perro, el éxito grandioso de Christus (seis partes). BARBIERI.—A las diez, variedades y souper tango hasta la madrugada. THE FORTTEEN CLUB, Barco, 34.—Cabaret. A las cinco, té baile. A las diez, souper tango. Lindas señoritas. Entrada, por la consumación. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ATENAS

Nunca tan apropiado este título como para la papelería y tipografía que acaba de inaugurarse en la calle de FUENCARRAL, 12 y 14, donde se han congregado los mejores artistas de la profesión ejecutando verdaderas maravillas en trabajos comerciales e ilustraciones en colores. Se administra este negocio con la Caja Registradora "National". Informes gratis. PRECIADOS, 11, PRINCIPAL

DEFUNCIONES Y FUNERALES. Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 6, al precio de pesetas 1,50 la línea. La niña Blanca León Ramírez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la calle de Magallanes, 20, al cementerio de la Almudena. Don Domingo Gallego Caballero falleció ayer. El sepelio se verificará hoy, a las cinco, desde la carretera de Aragón, 2, al cementerio de la Almudena. El niño Antonio Soler Hernández ha fallecido ayer. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Antonio López, 33, al cementerio de la Almudena. Doña Constanza Pérez Campamor falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro y media, desde la calle de Amaniel, 11, al cementerio de la Almudena.

TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS. EL JARABE YER defiende los pulmones del frío y de todas las enfermedades de las vías respiratorias. Imagen de una mujer con un jarabe.

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con Resyl preparado en Jarabe - Comprimidos Pastillas - Inyectables. EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO Para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro son las CAPSULAS KOCH. MADERAS Traspaso de Cuenca, entarimados de todas clases. Tablones país y Norte. Transportes. La casa más barata de Madrid. DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, hijos paladar. Gran Via, 1 (frente San Luis).

DORMITORIOS La Casa de Moda Muebles de lujo y económicos. CASA DEL RIO TODA LA CASA, ANTIGUO LOCAL DE LOEWE. LINOLEUM Alfombras y esterillas. ALKALINOL cura vómitos, náuseas a la boca. ALKALINOL cura ardores, acedías, hilitis. ALKALINOL cura estreñimientos, pírosis. ALKALINOL cura digestiones difíciles. ALKALINOL cura la hiperclorhidria. ALKALINOL infalible para el estómago. Preservativos LA DISCRETA. SALUD, 6. FINCAS URBANAS, RUSTICAS Y SOLARES. Mayor, 33, principal. Teléfono 13-42 M.

Muebles de lujo Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia. THONET HERMANOS. MADRID Plaza del Angel, 10. Teléfono 20-01 M. TILFANNY. Todo a plazos Muñecas, nenés y juguetes, sillográficas. FUGANCA 1 por 65 ptas. vajilla fina, cristal para seis cubiertos. Alumbrado por gasolina sin tubo ni manguitos incandescente, nuevo en España, CATALOGO GRATIS. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.-Madrid.

Coches de niño DESDE 125 PESETAS JUGUETES Gran Via, 18. ANTRACITAS DE PALENCIA Asociación Patronal de Mineros. PENSION NIEVES Matrimonios, amigos, familias, todo confort. FABRICA DE CAMAS Bronce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadpo.

SORTIJAS DE SELLO Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas. CICLISTAS, LIQUIDAMOS 500 BICICLETAS NUEVAS. Einstein y Amaya ULTIMAS PALABRAS DE LA CIENCIA ALEMANA. FABRICA DE CAMAS

Noracio Echevarrieta Maderas Fábrica en Cuenca Oficinas: Fernanfior, 2.-Madrid Apartado 376. WERTHEIM MAQUINAS PARA COSER y BORDAR. Teller de reparaciones. Agujas y piezas para todas las marcas. Ventas al contado y a plazos en Madrid: CASA HERRANDO, MAYOR, 29.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS. SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PREGINTADAS.

